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Выдавец:УП «Народная Воля».
Кошт — свабодны.

Íà ïðàñòîð,  íà øûðîê³ ðàçëîã
Âûõàäç³,  ìîé íàðîä,  ãðàìàäîþ...

ßêóá ÊÎËÀÑ

Міністэрства інфармацыі разблакавала сайт “Народнай Волі” www.nv-online.info. Заходзьце і заставайцеся з намі!

Праваабаронцы прызналі палітвязнямі яшчэ дзевяць чалавек. Гэта Дзмітрый Адарачкін, Андрэй Купрэеў, Вадзім Баранаў, Мікіта Маляр, 
Максім Палянскі, Пётр Пятруша, Руслан Красаў, Аляксандр Сініца, Аляксандр Труш.

РЭПЛІКА

Каб больш было 
падпісчыкаў на PDF-версію 

“Народнай Волі”...
Так, шаноўныя прыхільнікі свабоднага слова, у чарговы раз нагадваем, 

што рэдакцыя вельмі зацікаўлена ў тым, каб было больш падпісчыкаў на 
PDF-версію “Народнай Волі”. На жаль, і да сённяшняга дня не вырашана 
праблема з допускам у друкарні, а значыць няма магчымасці папаўняць 
бюджэт за кошт рэалізацыі газеты ў папяровым варыянце, продажу яе 
праз шапікі і ў паштовых аддзяленнях. Вось чаму важна, каб колькасць 
падпісчыкаў на электронны варыянт газеты павялічвалася. І Вы, нашы 
сённяшнія чытачы, можаце гэтаму актыўна паспрыяць. Парайце, калі ласка, 
сябрам, саслужыўцам, суседзям, сваякам, каб і яны, як Вы, падпісаліся на 
PDF-версію газеты і на наш тэлеграм-канал.

Нагадаем, што падпісацца на PDF-версію «Народнай Волі» можна на 
сайце belpressa.by. Для гэтага трэба зайсці на сайт belpressa.by, націснуць 
укладку «2023» і выбраць месяцы, на якія Вы будзеце афармляць падпіску. 
Кошт падпіскі сімвалічны – 9 рублёў 48 капеек.

Асобна звяртаемся да тых, хто мае магчымасць праявіць адрасную 
дабрачыннасць. Ёсць некалькі спосабаў пералічыць грашовыя сродкі (даём 
рэквізіты ў рускамоўным варыянце) на рэдакцыйны рахунак.

1.Через ЕРИП:
СМИ – Н (просто буква) – «Народная Воля» – Добровольные взносы.
2.Через БАНК:
ИЧУП «Народная Воля». 220030 г.Минск, ул.Энгельса, 34а
р/с BY08 PJCB 3012 0065 3510 0000 0933,
Код PJCBBY2X, ЦБУ 113 «Приорбанк» ОАО, г.Минск
УНП 100961759
Загадзя выказваем шчырую ўдзячнасць!

Вы – з «Народнай Воляй»! «Народная Воля» – з Вамі!

ЛІСТ З РЭДАКЦЫІ

ЧУЛІ?

Прагучала не з вуснаў нейкага фрыка, не ад невуча з няпоўнай 
школьнай адукацыяй, не ад замежніка, для якога былы СССР і 
Расія гэта адно і тое ж. Прагучала з вуснаў адстаўнога генерала 
Службы знешняй разведкі, былога начальніка інфармацыйна-
аналітычнага упраўлення СВР, а потым – дырэктара Расійскага 
інстытута стратэгічных даследванняў Леаніда Рашэтнікава.

Але дзівяць не такія заявы. На жаль, у расіян яны не адзінкавыя. 
Дзівіць рэакцыя афіцыйных асоб беларускай дяржавы, бо яны 
на адыёзную  заяву генерала Рашэтнікава ніяк не адрэагавалі, 
дружна маўчаць. 

Між тым пасля падзей ва Украіне на ўсе захады расійскіх 
палітыкаў, аналітыкаў і прапагандыстаў наконт “вялікай Расііі”, 
“гістарычна рускіх земляў”, “рускага міру” на постсавецкай 
прасторы дэмакратычная грамадскасць пачала рэагаваць жорстка. 
Каб расіяне не мелі ілюзій і нават не думалі ў гэты бок!

Адкрыта і прынцыпова выказаліся некаторыя кіраўнікі 
постсавецкіх рэспублік. Павагі да сваёй краіны публічна 

запатрабаваў ад Уладзіміра Пуціна прэзідэнт Таджыкістана 
Эмамалі Рахмон. Так і сказаў, у вочы: «Зрабілі так, нібы мы 
краіны, якія… Не ведаю… Так, мы малыя народы. Нас не сто 
мільёнаў, не дзвесьце мільёнаў. Але мы маем гісторыю, культуру. 
Мы іх любім. Мы хочам, каб нас паважалі. Нічога не трэба – 
проста каб паважалі. Мы не жабракі, у нас багатая краіна: запасы 
мінеральных рэсурсаў – большыя, чым сістэма Мендзялеева”. І 
запатрабаваў на сустрэчы ў Душанбэ, каб да Таджыкістана ў 
Расійскай Федэрацыі ставілася хаця б з такой жа павагай, як да 
краін Афрыкі.

У Азербайджане за антыазербайджанскую рыторыку 
заблакавалі нават сайт галоўнага інфармацыйнага агенцтва Расіі 
РІА “Новости”, а таксама анулявалі від на жыхарства кіраўнікам 
мясцовага аддзялення агенцтва “Спутнік” (імі, дарэчы, аказаліся 
грамадзяне Беларусі). 

Адкрыта крытыкуюць за шавінізм Расію ў Арменіі. Нават у 
навагоднім звароце прэм’ер-міністр Арменіі Нікал Пашынян 
“прайшоўся” па галоўным сюзніку. 

На кожны выпад наконт “рускіх земляў”, які гучыць у эфіры 
расійсіх тэлеканалаў, жорстка рэагуюць у Казахстане. І кіраўніцтва 
казахскага  МЗС, і міністры, і кіраўнікі палат парламента, і 
дэпутаты нязменна даюць адлуп падобным захадам. 

І толькі Беларусь маўчыць, нібы так і трэба, так і правільна. 
Нібы мы саромеемся ці баімся бараніць сваю краіну, сваю 
дзяржаву, сваю самабытнасць, сваю незалежнасць, сваё права на 
існаванне. 

Між тым, яшчэ ў 2016 годзе таму ж Леаніду Рашэтнікаву давалі 
адлуп і “СБ: Беларусь сёння”, і беларускі МЗС. Тады генерал назваў 
Беларусь “гістарычнай часткай Расіі, малой краінай, якая не можа 
жыць самастойна”.  У адказ “СБ”, заснавальнікам якой з‘яўляецца 
Адміністрацыя прэзідэнта, назвала Рашэтнікава «балбатуном», 
глыбокім адстаўніком « і «дылетантам», а МЗС Беларусі выклікаў 
дарадца-пасланніка пасольства Расіі і выказаў афіцыйны пратэст.

Дык што змянілася? Ці маўчанне гэта ўжо знак згоды?
Ігар МАРОЗАЎ.

Чаму на гэты раз Беларусь 
не дала адлуп

 генералу Рашэтнікаву?
У эфіры расійскага тэлебачання зноў прагучала: “Беларусь – гэта частка “вялікай Расіі”.

МІНСК–КІЕЎ

Аляксандр ЛУКАШЭНКА:
– Не ведаю, навошта гэта ўкраінцам. З аднаго боку, просяць нас, каб 

мы ні ў якім разе не ваявалі з Украінай, каб нашы войскі туды не 
рухаліся. Пакт аб ненападзе прапануюць заключыць. А з іншага 

боку, рыхтуюць гэтую грымучую сумесь і ўзбройваюць іх. Польшча, 
Літва зусім ачумелі. Навошта ім гэта трэба? Не зразумела…

Уладзімір ЗЯЛЕНСКІ:
– Мы сапраўды не збіраліся і не збіраемся нападаць на Беларусь. 
І гэта галоўны сігнал ад украінскага народа беларускаму народу. 

Для нас вельмі важна, каб Беларусь не страціла сваю незалежнасць 
і не ўступіла, нягледзячы ні на які ўплыў каго-небудзь, 

у гэтую ганебную вайну.

Шматдзетных бацькоў са Слуцка абвінавачваюць 
у забойстве трохгадовага сына

Мітрапаліт Веніямін 
пакараў святара за малітву 

аб абаронцах Украіны
Як паведамляла “Народная 

Воля”, на пачатку гэтага 
года быў затрыманы свя-
тар Дыянісій Карасцялёў, 
які ў навагоднім набажэн-
стве прачытаў запіску аб 
здароўі “воінаў і абаронцаў 
Украіны“. Нехта з прыхаджан 
паскардзіўся “куды і каму трэ-
ба”, святар быў затрыманы. 

Цяпер стала вядома, што 
гэта гісторыя мае працяг. 

У інтэрнэце з’явіўся ліст 
мітрапаліта Веньяміна, дата-
ваны 4 студзеня і адрасава-
ны благачынным Мінскай 
епархіі. Правячы архіерэй 
адхіліў святара ад здзяйснен-
ня святадзействаў (фактыч-
на, забараняе ў служэнні) да 
прынясення пакаяння. На 
думку мітрапаліта Веніяміна, 
малітва за абаронцаў Украіны 
“справакавала сярод вернікаў 
непаразуменне і спрэчкі”.

Нагадаем, што ў той 
самы час у Мінскім Свята-
Елісавецінскім манасты-
ры не проста моляцца, але і 
адкрыта збіраюць дапамогу 
расійскім ваенным, якія ваююць супраць Украіны. Тут мітрапаліт Веніямін нічога спрэчна-
га не бачыць. Ды што казаць, з яго вуснаў ні разу не прагучала абурэнне ваеннай агрэсіяй 
крамлёўскіх імперцаў.

Святар Дыянісій Карасцялёў – сын вядомага ў Мінску святара Ігара Карасцялёва – 
старшыні Сінадальнага аддзела БПЦ па ўзаемадзеянні з казацтвам, старшыні Сінадальнага 
аддзела БПЦ па царкоўным мастацтве, архітэктуры і рэстаўрацыі, благачынны 2-й Мінскай 
гарадской акругі, настаяцель прыхода храма іконы Божай Маці “Усіх тужлівых Радасць”. 
Дарэчы, на Вадохрышча мітрапаліт Веніямін асвячаў ваду менавіта ў гэтым храме.

Ніна ЖВІРКО.

ЖАХ!

Трагедыя здарылася 14 студзеня. 
Вечарам у міліцыю паступіла паведамленне 
аб смерці трохгадовага хлопчыка ў Слуцку. 
У забойстве падазраюцца бацькі дзіцяці.

“Бацькі запэўнівалі праваахоўнікаў, што 
малому проста стала дрэнна, і яны выклікалі 
хуткую дапамогу, аднак, нягледзячы на 
намаганні лекараў, выратаваць яго не ўдалося. 
Следчыя прызначылі судова-медыцынскую 
экспертызу для ўстанаўлення дакладнай 
прычыны смерці дзіцяці. Даследаванне пака-
зала, што хлопчык памёр з-за моцнага ўдару 
па галаве”, – паведамляе Следчы камітэт. 

Бацькі загінулага дзіцяці затрыманы. 
У СК сцвярджаюць, што падчас допытаў 

яны прызналіся ў здзейсненым. 
“Падчас допытаў яны прызналіся, што 

рэгулярна збівалі дзіця, таму што хлопчык 
дрэнна сябе паводзіў і часта плакаў. За 
гэта сямейная пара карала сына, але ў 
той фатальны вечар, не разлічыўшы сілу, 
забілі да смерці”, – сцвярджаюць у Следчым 
камітэце.

Дзеянні затрыманых кваліфікаваныя 
п.2 ч.2 арт.139 КК (“Забойства заведама 
малалетняга”). Іх узялі пад варту. Іншыя 
дзеці ва ўзросце 1, 4 і 13 гадоў зараз знаход-
зяцца ў прытулку.

Следства працягваецца. 
Лілія ВАЎЧЭЦКАЯ.

Як вядома, Алесь Пушкін знаходзіцца за кратамі з сакавіка 2021 года. 
Паводле Генпракуратуры, мастак “здзейсніў дзеянні, накіраваныя на пра-
паганду нацызма і дзейнасці беларускіх калабарацыянісцкіх арганізацый”. 
Маецца на ўвазе размяшчэнне на выставе ў Гродне партрэта ўдзельніка 
пасляваеннага беларускага антысавецкага руху Яўгена Жыхара.

30 сакавіка 2022 суд прызнаў Пушкіна вінаватым і прызначыў яму 5 
гадоў зняволення ў калоніі строгага рэжыму.

Пазней ён быў этапаваны ў папраўчую калонію № 22, але ў 
лістападзе мінулага года суд пастанавіў перавесці Алеся Пушкіна на 
турэмны рэжым тэрмінам на паўтара года. Зараз мастак знаходзіцца ў 
Гродзенскай турме № 1.

– Лісты ад Алеся прыходзяць рэдка, – кажа Яніна Пушкіна, жонка 
мастака. – Паколькі ён знаходзіцца на строгім рэжыме, то яму не дазволены 
перадачы. Вось муж і піша, што ў такіх умовах вельмі хочацца з’есці што-
небудзь смачнае, але сітуацыя не дазваляе атрымаць такую асалоду.

Алесь паведаміў, напрыклад, што скідваюцца грашыма, купляюць у 
мясцовым буфеце цыбулю, разразаюць яе і частуюцца штодзень. Гэта, 
наколькі я зразумела, у іх адзіны вітамінны прадукт – палова цыбуліны 

на дзень. Увогуле, за месяц можна купіць у буфеце нешта з прадуктаў 
на 32 рублі.

– Пра здароўе нічога не паведамляе?
– Напісаў, што не можа есці свежы турэмны хлеб, бо яшчэ раней, 

калі служыў у Афганістане, перахварэў хваробай Боткіна. Таму той 
хлеб ужывае толькі ў падсушаным выглядзе.

– Нейкія кнігі ў турме Алесь, напэўна ж, чытае…
– Мы выпісалі яму газету “Літаратура і мастацтва”, а таксама 

часопіс “Мастацтва”. Знаёміцца з апошнімі навінамі ў галіне культуры, 
паведаміў, што ў яго з’явілася вялікае жаданне намаляваць партрэт 
лаўрэата Дзяржаўнай прэміі, тэатральнага рэжысёра Валерыя Маслюка, 
якому ў сакавіку гэтага года споўнілася б 70 год.

Таксама хацеў бы намаляваць партрэт аўтара першай беларускай 
граматыкі Браніслава Тарашкевіча, які ў свой час таксама сядзеў у 
Гродзенскай турме. Таму папрасіў мяне, каб даслалала яму фота гэтых асоб.

– Мяркуеце, Алесю дазволяць у турме маляваць партрэты?
– Вось гэта я дакладна не ведаю. Але зраблю так, як муж прасіў…

Сяргей ЗАБЛОЦКІ.

З-ЗА КРАТАЎ

У турме Алесь Пушкін збіраецца намаляваць 
партрэты Маслюка і Тарашкевіча

Жонка мастака распавяла “Народнай Волі” пра апошнія навіны ад мужа.
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СІТУАЦЫЯ ДЭМАКРАТЫЯ ПА-БЕЛАРУСКУ

Па словах Шведа, камісія будзе тлумачыць тым, хто з’ехаў, іхні 
статус і парадак вяртання. Яшчэ адна яе задача – прымяніць права-
выя механізмы ў адносінах да тых, хто раскаяўся, «з тым, каб яны і 
далей былі паўнавартаснымі грамадзянамі нашай краіны».

Прыкладны парадак дзеянняў пры звароце ў камісію, па словах 
Генпракурора, такі. Грамадзяніну неабходна будзе напісаць заяву, 
прыкласці да яе копію пашпарта, растлумачыць абставіны зна-
ходжання за мяжой, напісаць, чаму ён лічыць, што да яго могуць 
быць прэтэнзіі. Таксама спатрэбяцца запэўніванні, што грамадзянін 
ёсць або будзе законапаслухмяным і ніколі не парушыць дзеючых 
законаў. Пасля таго камісія разгледзіць рашэнні і дасць пісьмовы 
адказ.

Андрэй Швед пералічыў катэгорыі беларусаў, якія могуць падаць 
зварот у камісію.

У першую групу ўваходзяць тыя, хто «шчыра памыляецца» 
адносна наяўнасці да іх прэтэнзій з боку дзяржавы. 

«Яны думаюць, што да іх ёсць нейкія прэтэнзіі, але насамрэч іх 
няма апрыёры, і яны шчыра памыляюцца», – заявіў Швед.

У другой групе – грамадзяне, якія здзейснілі нязначныя з пункту 
гледжання закону правіны, напрыклад звязаныя з адміністрацыйнай 
адказнасцю, або якія маюць прыкметы злачынства, не ўяўляюць 
вялікай грамадскай небяспекі ці памыляюцца адносна наступстваў 
сваіх дзеянняў.

«Можа быць, там даўно мінуў тэрмін даўніны. Можа быць, там 
мера пакарання, не звязаная з абмежаваннем і пазбаўленнем волі», – 
растлумачыў генеральны пракурор.

Трэцяя група – тыя, якія здзейснілі «менш цяжкія злачынствы», 
раскаяліся, публічна пра гэта заявілі, выклалі свае матывы раскаяння.

«Ёсць дастатковая колькасць механізмаў прававых, дзе гэтая 
асоба ў адпаведнасці з законам панясе адказнасць, але гэтая адказ-
насць дакладна не будзе звязаная з пазбаўленнем альбо абмежаваннем 
волі. І такія гарантыі, што гэта асоба атрымае», – заявіў Швед.

Па словах Шведа, той, хто звярнецца ў камісію, зможа атрымаць 
падпісаны дакумент аб адсутнасці прэтэнзій і паказаць яго на мяжы.

Адносна ж засцярогаў, што прэтэнзіі карных органаў могуць 
узнікнуць ужо пасля вяртання ў Беларусь пасля адказу камісіі, Швед 
адзначыў, што такое магчыма толькі з яго згоды.

«Калі камісія прымае рашэнне ў дачыненні да дзеянняў, учыненых 
да прыняцця рашэння аб магчымасці ўезду, то якія-небудзь дзеянні ў 
дачыненні да гэтай асобы магчымыя будуць толькі са згоды генераль-
нага пракурора, гэта значыць старшыні камісіі.

У гэтым выпадку мы, вядома, будзем разбірацца. У гэтым выпад-
ку мы даём гарантыю таго, што, вядома, ніякія меры працэсуаль-
нага прымусу не будуць прымяняцца, калі толькі ён не здзейсніў 
цяжкае або асабліва цяжкае злачынства, якое ён ўтойвае», – сказаў 
генеральны пракурор.

Ён запэўніў, што камісія будзе старанна вывучаць кожнага з 
таго, хто звярнуўся, каб не прапусціць у Беларусь «экстрэмістаў 
і тэрарыстаў». Праверка будзе праходзіць «у рамках тых 
інфармацыйных рэсурсаў і масіваў, якія ёсць у праваахоўнай сістэме».

Па словах Шведа, у першую чаргу камісія будзе працаваць з тымі 
беларусамі, якія раскаяліся і заявілі пра гэта публічна.

Швед таксама распавёў, якое пакаранне можа прымяняцца да 
людзей, калі камісія вызначыць іх віну. Сярод магчымых захадаў – 
унясенне грашовага закладу.

«Здзейсніў злачынства. Ён звяртаецца да нас. Мы гаворым: так, 
аб’ектыўна пацвярджаецца ваша віна ў здзяйсненні такога зла-
чынства, за якое можа быць у адпаведнасці з законам прызначаная 
такая і такая мера пакарання. У выпадку вашага дзейнага рас-
каяння, публічнага раскаяння вы можаце вярнуцца. Мы вам гаран-
туем, што ў дачыненні да вас не будзе абраная мера стрымання, 
звязаная з абмежаваннем свабоды, але пры гэтым укаранёныя іншыя 
інстытуты: паручыцельства, грашовы заклад, іншыя меры стры-
мання, не звязаныя з абмежаваннем свабоды», – заявіў ён.

Бліжэйшы час пакажа, ці многія беларусы гатовы Андрэю Шведу 
паверыць. Пакуль дзейнічае рэпрэсіўны мехавік, у людзей узнікаюць 
розныя думкі.

Па тэрмінах знаходжання пад следствам у Беларусі да нядаўняга часу былі 
два рэкардсмены – Эдуард Бабарыка, сын Віктара Бабарыкі і кіраўнік яго 
перадвыбарчага штаба, і Ілля Шапаткоўскі (на здымку), які ў штабе займаўся 
праверкай подпісаў па вылучэнні кандыдатам у прэзідэнты былога старшыні 
праўлення “Белгазпромбанка”. Цяпер рэкардсмен застаўся адзін – Эдуард 
Бабарыка.

Следчы камітэт паведаміў, што скончыў расследванне крымінальнай справы ў 
дачыненні да Іллі Шапаткоўскага – аднаго з кіраўнікоў платформы «Cумленныя 
людзі», якую беларускія ўлады прызналі «экстрэмісцкай», паведамляе прэс-
служба ведамства. 

“Па дадзеных следства, прадстаўнікі экстрэмісцкіх ячэек грамадства 
ў 2020 годзе, яшчэ задоўга да пачатку электаральнага працэсу, разгарнулі 
маштабную інфармацыйную кампанію па дыскрэдытацыі дзеючых органаў 
дзяржаўнай улады і выбарчага працэсу. З мэтай запуску інфармацыйнага шуму 
была створана падкантрольная экстрэмістам сетка інтэрнет-рэсурсаў, 
тэлеграм-каналаў і псеўдаініцыятыў, якія актыўна спрыялі распальванню 
сацыяльнай варожасці ў грамадстве, псіхалагічнаму маніпуляванню 
грамадскай свядомасцю з ужываннем шырокага комплексу палітычных 
тэхналогій. Яскравы прыклад такой падкантрольнай ініцыятывы – 
“Сумленныя людзі”, адным з кіраўнікоў якой з’яўляўся Шапаткоўскі. 

Абвінавачаны адка зваў за дэструктыўную інфармацыйную 
павестку, размяшчаючы медыяматэрыялы, накіраваныя выключна на 
нанясенне шкоды рэпутацыі дзяржаўных органаў, праваахоўнага блока 
і прадстаўнікоў улады. Мэта інфармацыйнай павесткі – закласці зерне 
сацыяльна-палітычнага супрацьстаяння ў грамадстве. Нягледзячы на 
тое, што Шапаткоўскі, асцярожнічаючы, не ўступаў у прамую змову па 
захопу ўлады, ён актыўна падзяляў ідэі злачынных фарміраванняў і спрыяў 
ім у дасягненні пастаўленых мэтаў шляхам забеспячэння інфармацыйнага 
суправаджэння, культываваў і прапагандаваў у грамадстве пратэстныя 
настроі, тым самым дзяліў беларусаў на «сваіх» і «чужых» па прынцыпе іх 
стаўлення да дзеючай улады.

Дадзеная дзейнасць фармавала радыкальна настроеныя групы і акумулявала 
іх у выглядзе натоўпаў на вуліцах, у тым ліку паблізу выбарчых участкаў. 
Так званую «жывую сілу» экстрэмісты імкнуліся выкарыстоўваць, як асноўны 
інструмент для дасягнення злачынных мэтаў і сілавога захопу ўлады.

Шапаткоўскаму прад’яўлена абвінавачванне па ч. 1 арт. 357 (іншыя дзеянні, 
учыненыя з мэтай захопу дзяржаўнай улады неканстытуцыйным шляхам) 
Крымінальнага кодэкса Рэспублікі Беларусь. Да яго прыменена мера стрымання 
ў выглядзе заключэння пад варту. Матэрыялы перададзены пракурору для 
накіравання ў суд”, – сказана ў паведамленні на сайце Следчага камітэта.

Што вядома пра Іллю Шапаткоўскага?
Ён – сябра сям’і Бабарыкаў. Пра сябе расказваў наступнае: «Бацька траіх 

дзяцей, бізнесмен у розных сферах, у тым ліку ў фінтэху, які каардынуе 
праекты». 

У працы выбарчага штаба Віктара Бабарыкі Шапаткоўскі прымаў удзел з 
першых жа дзён, узначальваў каманду па верыфікацыі подпісаў па вылучэнні 
Віктара Дзмітрыевіча кандыдам у прэзідэнты. Пасля таго, як Віктара і Эдуарда 
Бабарыкаў арыштвалі, а подпісы забракавалі ў Цэнтрвыбаркаме, каманда 
займалася арганізацыяй незалежнага назірання за выбарамі.

 «Наша мэта – дамагчыся празрыстых і легітымных выбараў, пракантраляваць 
працэс і даць беларусам сумленныя лічбы. Калі мы ўбачым, што за кандыдата №1 
(Аляксандра Лукашэнку) большасць, мы гэта шчыра канстатуем”, – запэўніваў 
Ілля Шапаткоўскі ў адным з інтэрв’ю. 

Празрыстыя і дэмакратычныя выбары гэта, як вядома, менавіта той шлях 
змены ўлады, які адпавядае Канстытуцыі і беларускаму законадаўству. Тым 
не меньш 4 жніўня 2020 года, у дзень, калі пачалося датэрміновае галасаванне 
на прэзідэнцкіх выбарах, Шапаткоўскі быў затрыманы. І не толькі ён, а адразу 
некалькі актывістаў ініцыятывы. 

Першапачаткова паведамлялася, што Ілля затрыманы па “справе 
Белгазпрамбанка” і абвінавачваецца ў нявыплаце падаткаў. Калі абвінавачванне 
ператварылася ў “дзеянні па захопе дзяржаўнай улады”, нам невядома. 

Нагадаем, што артыкул 357 Крымінальнага кодэкса Беларусі прадугледжвае 
пакаранне, як за змову па захопе ўлады, так і за дзеянні па яе ўтрыманні 
неканстытуыйным шляхам. Па частцы 1 гэтага артыкула, па якой Шапаткоўскаму 
прад’яўлена канчатковае абвінвачванне, прадугледжана пакаранне ад васьмі да 
дванаццаці гадоў пазбаўлення волі.

Іван ШАЎЛЮК.

Справа  
«аб падатках» 

ператварылася  
ў «змову на захоп 

улады»

Адумаліся?
Нават праўладныя Тэлеграм-каналы, 

якія яшчэ нядаўна зацята цкавалі “беглых” 
і “нацыяналістычную апазіцыю”, раптам 
адумаліся. Цытуем:

“Згодна афіцыйным дадзеным 
Цэнтрвыбаркама, з агульнай колькасці ў 
6.904.649 выбаршчыкаў за альтэрнатыўных 
кандыдытаў прагаласавала 823.392 
грамадзяніны і яшчэ 267.363 – супраць усіх, 
– піша адзін з іх. – Давайце крыху абстра-
гуемся ад дыскурсу пра экстрэмістаў і 
літоўскіх самазванак. Улічваючы год міру 
і стварэння, абвешчаную магчымасць 
раскаяння і вызвалення ад адказнасці за 
менш цяжкія злачынствы, ці павінны мы 
вінаваціць у нечым 1.090.755 нашых сугра-
мадзян?

Напрыклад, ёсць умоўны персанаж, які 
галасаваў за кандыдата Ганну Канапацкую, 
а ў сваіх сацсетках у той перыяд актыўна 
посціў агітацыю, ставіў “лайкі”, магчыма 
нават б-ч-бэшныя сардэчкі (брэнд штаба 
Віктара Бабарыкі. – Заўв.) і заклікі галаса-
ваць за свайго абранніка? 

Але калі ён ні ў чым іншым не ўдзельнічаў 
і не працуе на дзяржслужбе, ці трэба ладзіць 
“паляванне на ведзьмаў”: нават карысныя 

лекі пры доўгім прыёме пачынаюць наносіць 
шкоду арганізму.

Наяўнасць у Беларусі больш мільёна 
чалавек з іншым меркаваннем трэба 
ўспрымаць як дадзенасць. Калі спрабаваць іх 
пагалоўна кляйміць, звальняць, прыцягваць 
да адказнасці і так далей, – то зараз гэта 
стварае недарэчныя і нават небяспечныя ў 
доўгатэрміновай перспектыве кропкі напру-
жання. 

Прымірэнне і справядлівасць супраць 
інерцыі і рэакцыі!”

Што здарылася? Чаму раптам змяніўся 
настрой? 

Як заўсёды ў нас бывае, зверху была дад-
зена адмашка на прымірэнне, і штатныя 
прапагандысты ў момант адумаліся. 

На гэтым тыдні Аляксандр Лукашэнка 
правёў нараду, на якой было вырашана ства-
рыць камісію на чале з генеральным пракуро-
рам Андрэем Шведам для разгляду персаналь-
ных пытанняў тых палітычных эмігрантаў, 
якія жадаюць вярнуцца ў Беларусь. 

Праўда, ёсць умова. 
“Нам не трэба ствараць дадатковыя 

нейкія кропкі напружання ў нашым гра-
мадстве. Таму я даручаў Адміністрацыі з 

удзелам грамадскасці дадзенае пытанне 
прапрацаваць і прапанаваць механізм маг-
чымага рашэння (гаворка аб вяртанні на 
радзіму тых, хто з’ехаў за мяжу пасля пад-
зей у Беларусі 2020 года. – Заўв.). Тыя, хто 
гатовы жыць у міры, працаваць дзеля сваёй 
краіны, не павінны быць адрынуты грамад-
ствам. Гэта аксіёма. Гэта не я прыдумаў. І 
калі мы – людзі мудрыя, калі ўлада мае прык-
меты мудрасці, яна павінна ў такім ключы 
і дзейнічаць. Нам трэба не закрывацца ад 
тых, хто спатыкнуўся і ўсвядоміў гэта, а 
зрабіць крок насустрач. Але толькі тым, 
хто вернецца або з месцаў не такіх аддале-
ных, або з-за мяжы і будзе, як у нас прыня-
та казаць, «ябацькамі» яшчэ большымі, чым 
тыя, хто сёння нас акружае”. 

Як гэта, быць “ябацькам” большым, чым 
тыя, хто атачае Аляксандра Лукашэнку? 
Нырку прадаць?..

Ды і яшчэ адно важнае пытанне застаецца 
– арышты і суды за ўдзел у пратэстах унутры 
Беларусі не спыняюцца. Калі эмігрантам улада 
гатова дараваць падобнае, то чым яны лепшыя 
за тых, хто застаўся ў Беларусі?..

Адказаў на гэтыя пытанні пакуль няма. 
Ігар МАРОЗАЎ.

З ПЕРШЫХ ВУСНАЎ

Шведу можна верыць?
Генеральны пракурор Андрэй Швед у эфіры канала «Беларусь 1» распавёў пра тое, як будзе 

працаваць міжведамасная камісія і каго з беларусаў, якія з’ехалі, ўлады гатовы пусціць у краіну. 
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Плюс   
  дзевяць…
Праваабаронцы прызналі 

палітвязнямі яшчэ дзевяць 
чалавек.

Гэта Дзмітрый Адарачкін, Андрэй 
Купрэеў, Вадзім Баранаў, Мікіта 
Маляр, Максім Палянскі, Пётр 
Пятруша, Руслан Красаў, Аляксандр 
Сініца, Аляксандр Труш.

Большасць з іх асуджаныя 
або ўзятыя пад варту «за абразу 
Аляксандра Лукашэнкі».

На сёння, па версіі праваабаронцаў, 
палітвязнямі ў Беларусі лічацца 1437 
чалавекі.

В чем хочет убедить Россию Юрий Шевцов?

Дапамога 
павялічыцца…

З 1 лютага на 9 працэнтаў 
павялічваецца дапамога  

па доглядзе дзіцяці да трох 
гадоў.

Паводле інфармацыі Міністэрства 
працы, з наступнага месяца і да 
канца ліпеня на першае дзіця будуць 
плаціць 605,99 рубля, на другое і 
наступных дзяцей – 692,56 рубля, на 
дзіця-інваліда – 779,13 рубля.  Усяго 
на выплату дапамогі па доглядзе за 
дзецьмі да трох гадоў у 2023 годзе 
плануюць выдаткаваць 2 млрд рублёў.

Гэтую дапамогу пералічваюць 
двойчы на год – з пачатку лютага 
і пачатку жніўня. Яны разлічваюцца 
з сярэднямесячнага заробку за 
папярэдні квартал.

Сярэдні заробак у Беларусі ў 
снежні 2022 года склаў 1915,6 рубля 
– гэта на 267,4 рубля больш, чым у 
лістападзе.

Ігар СТАСЕВІЧ.

Такім чынам, для беларусаў адкрываецца 
новая краіна – Катар. Гэта адна з самых 
багатых краін свету. Але галоўная яе 
асаблівасць – унікальнае гарманічнае 
спалучэнне культурнай спадчыны, 
традыцый і сучасных тэхналогій. 

Усё гэта для турыстаў дапаўняецца 
цудоўнымі пляжамі, гастраноміяй, арабскай 
культурай, актыўным адпачынкам, 
прыроднымі славутасцямі.

Так, працягласць берагавой лініі 
Катара складае 560 кіламетраў, і турысты 
могуць атрымаць асалоду ад пляжнага 
адпачынку літаральна праз паўгадзіны язды 
ад аэрапорта. Пляжы ў краіне чыстыя і 
дагледжаныя, гатэлі –  раскошныя аазісы, 
з развітай інфраструктурай для ўсёй сям’і. 
SPA і фітнес-клубы – па цалкам даступных 
цэнах. 

Катар здзівіць вас аб’ектамі 
культурнай спадчыны і футурыстычнымі 
архітэктурнымі вынаходніцтвамі. У краіне 
знаходзіцца адзін з самых прыгожых 

музеяў свету – Нацыянальны музей Катара, 
цудоўны Музей ісламскага мастацтва, 
ёсць велізарная колькасць галерэй, дзе 
выстаўляецца сучаснае мастацтва.

Тыя, каго вабяць прыродныя цуды, 
змогуць наведаць унутранае мора “Хор-Аль-
Адаід” – месца, дзе пустыня сустракаецца з 
вадой, пячору Даль-аль-Месфер глыбінёй 
40 метраў, мангравыя лясы Аль-Такіра, 
дзе можна сустрэць фламінга і іншых 
невядомых нам птушак…

Адным словам, у беларусаў з’явілася 
магчымасць адкрыць для сябе Катар. І адпачыць, 
і павучыцца. У часы, калі межы многіх краін для 
нас закрываюцца, гэта добрая навіна.   

Да ведама
Турыстычная віза на 30 дзён 

прадастаўляецца па прылёце ў Катар пры 
наступных умовах:

– тэрмін дзеяння пашпарта – 6 месяцаў з 
моманту заканчэння паездкі;

– наяўнасць 1000 долараў на крэдытнай 
картцы або наяўнымі;

– пацверджаны зваротны білет;
– пацверджанае браніраванне гатэля на 

пэўныя даты;
– кошт візы 100 катарскіх рыалаў 

(прыкладна 27 долараў). Хаця для чар-
тарных турыстычных рэйсаў кошт візы 
пакрывае Офіс па турызме Катара, так што 
плаціць, можа, і не прыйдзеццца;

– сертыфікаты аб вакцынацыі, ПЦР або 
антыген-тэсты не патрэбны.

Ганна ГАРДЫНЕЦ.

АБРАКАДАБРА

Мир не может понять, как это Владимир 
Путин так «прокололся» – ожидал взятия 
Киева чуть ли не за три дня; ожидал, что его 
армия не встретит в Украине сопротивления 
и, наоборот, будет принята в качестве осво-
бодителей… 

Помните февраль-март 2022 года? 
Российские войска двигались к Киеву колон-
нами и везли с собой парадную форму. Еще 
чуть-чуть – и солдаты ехали бы на танках с 
гармонями…  А вон что вышло – скоро год, 
как идет жесточайшая война, море крови, 
украинцы бьются за каждый клочок своей 
земли, ненависть зашкаливает. 

Как же получилось, что в России так 
ошиблись с прогнозами? 

Объясняем на белорусском примере.

«Отказ от западного пути 
осуществлен сознательно»

В Беларуси есть политолог Юрий Шевцов, 
директор Центра по проблемам европейской 
интеграции, частый гость «умных» передач 
и дискуссий. В декабрьском номере журнала 
«Социодиггер», издаваемом Всероссийским 
центром изучения общественного мне-
ния (это ведущая организация Российской 
Федерации по проведению соцопросов, 
государственное учреждение) опубликовано 
интервью с ним. И вот что говорит наш так 
называемый эксперт:

«На массовом уровне белорусы очень хоро-
шо знают Запад. До 2020 года в стране был 
самый высокий в мире процент людей, обла-
дающих шенгенскими визами. Люди ездили в 
Вильнюс, те же студенты, – на денек похо-
дить по сувенирным улочкам, зайти в кабач-
ки, из Вильнюса летали дешевыми лоукоста-
ми по всему миру. Массово ездили в Польшу 
– из Бреста до Варшавы в два раза ближе, 
чем до Минска – всего несколько часов, и вы 
в Варшаве. Через Гродно привыкли ездить в 
Белосток «на закупы». У литовцев целые сек-
тора экономики развивались на пригранич-
ной торговле с Беларусью… В эту массовую 
коммуникацию с Западом были вовлечены 
большие массы белорусского населения в ряде 
регионов – прежде всего, в Минске, Гродно, 
Бресте. 

Население Могилева и Гомеля тоже хоро-
шо знает Запад, но имеет другую тради-
цию коммуникации с ним, связанную с 
последствиями аварии в Чернобыле. Эта 
катастрофа пришлась на время распада 
Советского Союза и больших экономиче-
ских сложностей в Беларуси. Тогда в охва-

ченные радиацией регионы пришли западные 
гуманитарные организации, их было огром-
ное количество. Временами их медикамен-
ты составляли основную часть помощи в 
сельских регионах этих областей. Сотни 
тысяч детей побывали для оздоровления в 
семьях на Западе, в основном, в Италии, 
Германии, Ирландии. Жители Могилевской 
и Гомельской областей, особенно молодежь, 
в свое время столкнулись с лучшей частью 
западного общества. Это поколение детей, 
которое прошло через глубокую коммуни-
кацию с Западом и является одновременно 
потомками тех, кто помнил Запад совсем 
другим – по немецкой оккупации. И вот 
эти факторы совместились. Из этой сре-
ды, кстати, вышла Светлана Тихановская, 
лидер белорусской эмиграции и национали-
стической оппозиции, она в детстве ездила 
по чернобыльской линии в Ирландию. 

В целом можно сказать, что в Беларуси 
через личное практическое общение с 
Западом прошло большинство общества, и 
отказ от западного пути здесь осуществлен 
сознательно». 

Вы поняли, в чем подвох этих рассужде-
ний? 

Эксперт утверждает, что белорусы хоро-
шо знают Запад, столкнулись с лучшей 
частью западного общества, но все равно 
не полюбили его, сознательно отказались от 
западного пути. 

Хотя кто и когда белорусов об этом спра-
шивал? Кто и когда давал белорусам воз-
можность сделать такой выбор? 

Выводы Ю.Шевцова противоречат и дей-
ствительности, и ходу его собственного рас-
суждения. Ведь если до введения визовых 

ограничений белорусы являлись мировыми 
лидерами по обладанию шенгенскими виза-
ми, то логичнее было бы предположить, что 
это, как раз, свидетельство того, что жела-
ние не терять связь с Европой у белорусов 
очень велико. В конце концов, не силой же 
их тянули в визовые центры,  не под при-
нуждением они оплачивали немалые суммы 
за открытие «шенгена», не по разнарядке 
«Белой Руси» выезжали из страны в запад-
ном направлении. 

Но можно не сомневаться, что вывод 
«авторитетного белорусского эксперта» и 
Кремлю, и соответствующим российским 
службам очень понравится. Они обязатель-
но занесут его в свои досье и включат в про-
гнозы. 

«Белорусы не любят Запад» – «галочка».

«Православные, как в Москве»  
Вторую «галочку» с подачи Юрия Шевцова 

получит характеристика – «Взаимная враж-
дебность с западными соседями». 

Вот что он говорит:
«Когда житель Беларуси приезжал в 

Вильнюс, когда шел с вокзала до Старого 
города, он видел город в ужасном состоя-
нии, огромные контрасты между района-
ми города. Ни в Гродно, ни в Бресте, ни в 
Минске даже близко нет таких депрессив-
ных частей, как в Вильнюсе. Потом, обыч-
ные жители Минска видели, что в том же 
Вильнюсе нечего делать: зашли в пару ресто-
ранчиков, выпили пива, а дальше что? Их 
музеи для большинства жителей Беларуси не 
интересны. Тот же исторический музей, где 
история Великого княжества Литовского в 
литовской интерпретации, но даже у наци-

оналистов есть вопросы к литовской иден-
тичности. 

Есть еще важные особенности. В Беларуси 
основная масса населения – православные, 
правильнее сказать – «советские православ-
ные», как в Москве. Но есть и католики 
– от 800 тысяч до 1,5 миллиона, живут, в 
основном, вдоль границы с Литвой. По про-
исхождению они такие же поляки, кото-
рые живут на территории Вильнюсского 
края. С точки зрения литовцев, это не 
поляки, не славяне, не белорусы, а поло-
низированные, русифицированные литов-
цы-язычники, которых славяне по-разному 
славянизировали за последние 600 лет. На 
этом строится политика литуанизации 
поляков в Вильнюсском крае в Литве. И 
вот когда в Литву приезжают местные 
поляки или их потомки белорусы-католи-
ки из Минска, они воспринимают Литву 
вовсе не с восхищением, потому что о 
польско-литовских отношениях осталось 
в памяти много негативного. Кроме того, 
местные славяне в социальном плане нахо-
дятся внизу, это бросается в глаза».

Из описания Шевцовым Вильнюса понят-
но, что он там был лет пятнадцать назад. Но 
это ладно. По-настоящему удивляет легкость 
выводов, которую позволяет себе аналитик.

«Большинству жителей Беларуси» литов-
ские музеи не интересны… А белорусские 
музеи им интересны? Неужели большинство 
жителей Беларуси посещают музеи?

«Воспринимают Литву вовсе не с восхи-
щением»… А кто, когда и как это изучал и 
оценивал?

 «Исторические обиды»… С этим аргу-
ментом после украинских событий вообще 
стоило бы быть осторожнее. В конце концов, 
целые трактаты были написаны о том, как 
поляки и украинцы ненавидят друг друга, 
но почему-то именно Польша первой про-
тянула Украине руку помощи, приняла мил-
лионы беженцев, стала и гуманитарным, и 
военно-техническим хабом для воюющего 
соседа. Почему? Неужели из-за взаимных 
исторических обид?..

Мнение белорусов можно  
не учитывать

В данном случае мы имеем заангажи-
рованного эксперта, который не просто не 
видит объективную реальность, но даже не 
желает ее знать. Так, Юрий Шевцов отстаи-
вает идеи, что никакая независимая социо-
логия Беларуси не нужна.

Только вдумайтесь! В любой сфере дея-
тельности независимая экспертиза нужна: 
независимый аудит бизнеса, оппонент при 
защите диссертации, в Беларуси есть даже 
независимые (негосударственные) судмедэк-
сперты. А вот в изучении общественного 
мнения, исходя из чего должны принимать-
ся важнейшие государственные решения, 
оказывается, это лишнее. 

«В Беларуси была большая дискуссия еще 
лет пятнадцать назад, когда социологиче-
ские структуры стали активно изучать 
белорусское общество. В основном, они были 
на западном финансировании, искали «клю-
чики», как взорвать наше общество. И тогда 
в стране было введено лицензирование на 
общенациональные социологические опросы, 
очень жестко выстроено законодательство 
относительно социологических исследо-
ваний. В результате есть всего несколько 
структур, которые имеют лицензию на про-
ведение общенациональных социологических 
опросов. Но государственное управление и 
без них обходится, поэтому особой необ-
ходимости в них просто нет. По крайней 
мере, в независимых от государства формах 
эта деятельность невозможна», – заявляет 
Шевцов.

Что поняли вы из этой части интервью? 
Правильно! Что в Беларуси независимой 
социологии нет, а власть может действовать, 
ни на кого не оглядываясь. 

Надо полагать, что приблизительно таки-
ми же посылами провоцировала Путина на 
войну украинская пророссийская «пятая 
колонна». Мол, Запад для большинства укра-
инцев – враги, Россия – освободитель, соцо-
просам не верьте.  

Как думаете, в чем хочет убедить Россию 
подобными заявлениями белорусский поли-
толог Юрий Шевцов?

К сведению, в мире всё чаще разнообраз-
ные «фабрики мысли» – аналитиков, анали-
тические центры, исследовательские группы 
– называют «пятой властью», потому что от 
них в значительной степени стало зависеть 
принятие решений. Вот только ни в России, 
ни в Беларуси, перенимая западный опыт, 
не учли, что «мозговые центры» эффектив-
ны только тогда, когда они по-настоящему 
независимы как в своих исследованиях, так 
и в своих выводах. А когда они пытаются 
угодить желаниям «патрона», то получается 
«Киев за три дня»… Или, как у Шевцова про 
белорусов, – «отказ от западного пути осу-
ществлен сознательно»… 

Олег СНОВ.

SOS!

ДА ВЕДАМА

У ПАЛЁТ!

Адкрываецца новы накірунак  
для беларускіх турыстаў 

4 сакавіка з Мінска ў Доху павінен вылецець першы турыстычны авіярэйс
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САНКЦИИ

Сітуацыя мела месца ў снежні мінулага года. У 
Жабінкаўскую ЖКГ паступіла заяўка ад жыхара дома 
№14 па вул. Маладзёжнай, які выявіў у сваім хатнім 
фільтры дадатковай ачысткі вады дробных белых 
чарвякоў і, вядома ж, захацеў разабрацца ў сітуацыі.

Як паведамляе “Вячэрні Брэст”, работнікі 
Жабінкаўскай ЖКГ правялі маштабнае даследванне 
Цэнтральнай вадаправоднай сеткі ўсяго горада і 
ўнутраных водаправодных сетак па месцы інцыдэнта. 
Высветлілася, што праблема ў мужчыны і яго суседзяў 
паўстала з-за несвоечасовай замены элементаў, якія 
фільтруюць ваду ў кватэрах жыхароў канкрэтнага 
дома. «Дадзеная праблема не з’яўляецца агуль-
най для водазабеспячэння горада», – канстатавалі 
спецыялісты.

У доме №14 па вул.Маладзёжнай былі праведзе-
ны работы па прамыванні і хлараванні ўнутранай 
сістэмы водазабеспячэння, дэзінфекцыя гэтай сістэмы, 
а на ўводзе ў дом усталяваны помпа-дазатар хлара-
вання вады. Службамі Жабінкаўскай ЖКГ і лабара-
торным аддзелам Брэсцкага абласнога цэнтра гігіены 
і эпідэміялогіі сем разоў адбіраліся ўзоры проб пітной 
вады для аналізу. Цяпер вада адпавядае ўсім санітарным 
нормам.

«Чарвякі разводзяцца не ў самой вадзе, а на паверхні 
фільтраў дадатковай ачысткі, устаноўленых жыхарамі, 
з парушэннем тэрмінаў іх эксплуатацыі. Падчас 
адсутнасці забору вады (у начны час) чарвякі трапля-
юць з фільтраў у сістэму водазабеспячэння дома, што 
выклікае дадзеную праблему ва ўсіх жыхароў дома», 
– пракаментаваў сітуацыю дырэктар прадпраемства 
«Жабінкаўская ЖКГ» Мікалай Моталыга.

Але гэтая гісторыя – на заметку ўсім, хто паставіў 
фільтры вады, але не своечасова іх абслугоўвае. 

Як вызначыць, што вада няякасная?
* Калі на посудзе застаюцца зялёныя ці бурыя кроплі, 

гэта сведчыць аб тым, што ў склад вады ўваходзіць 
шмат салянай і сернай кіслаты.

* Калі вада аддае зямлістым, драўняным або 
рыбным пахам, гэта сведчыць аб тым, што ў склад вады 
ўваходзяць арганічныя злучэнні.

* Калі на срэбным посудзе або на ракавіне застаюцца 
цёмныя плямы, то ў вадзе маецца серавадарод.

* Калі пры кантакце вады і алюмініевага посуду 
ўтвараецца пена, гэта сведчыць пра тое, што ў вадзе 
высокая канцэнтрацыя шчолачы.

* Металічны смак вады кажа аб тым, што ў яе склад 
уваходзіць шмат жалеза.

* Калі вада бяжыць з бурым або чырванаватым 
асадкам, гэта сведчыць пра тое, што вада ў трубах 
акісляецца жалезам.

* Калі вада брудная або каламутная, гэта значыць, 
што ў трубах шмат паветра або прысутнічае метан.

Ніна ЖВІРКО.

Санкционный  
список США претерпел 

существенные изменения
США вводят санкции против 25 представителей белорусских властей – чиновников и депутатов Палаты предста-

вителей. Об этом, согласно сообщению агентства Reuters, заявил госсекретарь США Энтони Блинкен.
Причиной санкций называются «заочные суды» над оппонентами Александра Лукашенко, включая Светлану 

Тихановскую. Такие суды, заявил госсекретарь США, подрывают демократию в стране. Кроме того, по его словам, 
под ограничения попали те, кто принял участие во введении смертной казни в Беларуси для лиц, осужденных за 
«терроризм».

«Мы не останемся в стороне, так как этот режим продолжает преследовать и репрессировать мирных демонстран-
тов, демократическую оппозицию, журналистов, активистов, правозащитников и обычных белорусов», – сказал 
госсекретарь США.

Имена тех, кто попал под санкции, пока не называются. Но «Народная Воля» изучила действующий санкционный 
список по Беларуси, размещенный на сайте Минфина США, и увидела кое-что интересное. 

Например, вы знали, что в этом списке уже нет фамилий тех, кого подозревали в причастности к исчезновению 
оппозиционных политиков Юрия Захаренко и Виктора Гончара, бизнесмена  Анатолия Красовского и журналиста 
Дмитрия Завадского? 

Вы знали, что бывшая глава Центризбиркома Лидия Ермошина не включена в санкционные списки США? 
Согласно имеющейся информации, Лидия Ермошина находится под санкциями ЕС, Швейцарии и Канады. Но не 
Соединенных Штатов Америки.

А еще выясняется, что в санкционном списке нет Виктора Лукашенко.  Хотя он в нем точно был, с 2006 года. Но 
тогда Виктор Лукашенко занимал должность помощника президента по национальной безопасности, а сейчас воз-
главляет Национальный олимпийский комитет. НОК, как раз, под санкциями. А лично Виктора Лукашенко в списке 
уже нет (если, конечно, это не какая-то бюрократическая ошибка).   

Напомним, что санкции против Беларуси вводились за разное – за выборы, за жесткое подавление протестов, за 
кризис с мигрантами, за принудительную посадку самолета Raynair, за поддержку войны в Украине. Кто же в итоге 
остался в санкционном списке? 

Авраменко Алексей, министр транспорта.
Аземша Сергей, заместитель председателя Следственного комитета.
Алексин Алексей, бизнесмен.
Алёкса Александр, один из руководителей ГУБОПиК.
Астрейко Александр, начальник УВД Минского облисполкома.
Атабеков Хазалбек, бывший заместитель командующего внутренними войсками. Освобожден от должности в мар-

те прошлого года.
Балаба Дмитрий, командир минского ОМОН.
Барсуков Александр, бывший заместитель министра внутренних дел. Помощник президента, инспектор по Минску.
Басков Дмитрий, бывший председатель Федерации хоккея, член Совета Республики. 
Бедункевич Михаил, один из руководителей ГУБОПиК.
Бунаков Андрей, гендиректор «Белшины».
Буткевич Игорь, зампредседателя Госпогранкомитета.
Бычек Константин, замначальника Следственного управления КГБ. 
Васильев Анатолий, заместитель председателя Следственного комитета.
Вашкевич Владимир, сотрудник ГУБОПиК.
Ветеневич Александр, замдиректора МЗКТ.
Вольфович Александр, госсекретарь Совета безопасности. 
Воробей Николай, бизнесмен.
Гайдукевич Олег, депутат Палаты представителей.
Гора Дмитрий, бывший зампредседателя КГБ, глава Следственного комитета.
Гриб Михаил, начальник ГУВД Мингорисполкома.
Гуржий Андрей, член Центризбиркома.
Гутник Игорь, начальник Брестского погранотряда.
Давыдько Геннадий, депутат Палаты представителей.
Дмухайло Елена, бывший член ЦИК.
Дорошенко Ольга, член ЦИК.
Дриль Глеб, начальник ЦИП на Окрестина.
Живлюк Александр, один из руководителей ГУБОПиК.
Зайцев Александр, бизнесмен. 
Зубков Сергей, командир спецподразделения «Альфа».
Ипатов Вадим, заместитель председателя Центризбиркома.
Казакевич Геннадий, заместитель министра внутренних дел.
Калиновский Сергей, заместитель министра юстиции.
Караев Юрий, бывший министр внутренних дел, помощник президента по Гродненской области.
Карпенков Николай, заместитель министра внутренних дел. 
Кацубо Светлана, бывший член ЦИК.
Кочанова Наталья, председатель Совета Республики.
Кенюх Игорь, начальник ИВС Мингорсполкома.
Ковач Дмитрий, один из руководителей ГУБОПиК. 
Корзюк Дмитрий, заместитель министра внутренних дел.
Кубраков Иван, министр внутренних дел.
Лаппо Анатолий, председатель Госпогранкомитета.
Лапыр Владимир, сотрудник ЦИП на Окрестина.
Ларин Олег, начальник управления в ГУБОПиК.
Лосякин Александр, член ЦИК.
Лукашенко Александр, Лукашенко Галина, Лукашенко Дмитрий.
Ляшенко Игорь, глава «Белнефтехима».
Молостов Константин, начальник Гродненской пограничной группы.
Назаренко Юрий, бывший командующий Внутренними войсками. 
Новиков Сергей, заместитель председателя Госпогранкомитета.
Пантус Дмитрий, председатель Государственного военно-промышленного комитета.
Паршин Андрей, бывший начальник ГУБОПиК.  
Печень Игорь, заместитель председателя Госпогранкомитета.
Плышевский Игорь, начальник Главного управления юстиции Мингорисполкома. 
Подлинев Роман, зампредседателя Госпогранкомитета.
Рахманова Марина, бывший член ЦИК.
Россолай Вячеслав, заместитель председателя Госкомвоенпрома.
Римашевский Алексей, гендиректор МЗКТ.
Рыбаков Андрей, глава «Белнефтехима».
Сикорский Артем, директор Департамента авиации.
Слижевский Олег, бывший министр юстиции.
Сысоев Василий, начальник управления в ГУБОПиК. 
Тертель Иван, председатель КГБ.
Целиковец Ирина, бывший член Центризбиркома.
Шакута Дмитрий, спортсмен.
Шандарович Олег, заместитель председателя Следственного комитета.
Шапетько Евгений, один из руководителей изолятора на Окрестина.
Шатров Александр, руководитель компании Synesis (система распознавания лиц использовалась для идентифика-

ции участников протестов). 
Хоронеко Вячеслав, гендиректор аэропорта «Минск».
Хренин Виктор, министр обороны.
Чемоданов Денис, один из руководителей ГУБОПиК.
Чуро Леонид, директор «Белаэронавигации».
Швед Андрей, Генеральный прокурор.
Шманай Дарья – теперь работает советником-посланником в белорусском посольстве, ранее часто сопровождала 

Александра Лукашенко. 
Эйсмонт Наталья, пресс-секретарь Александра Лукашенко. 

 
В санкционном списке США есть «белорусы», о которых нам неизвестно, например, Ёнг Нам – некий деятель 

северокорейского происхождения.   
Или украинец Станислав Шевчук – представитель российского имперского движения в Европе. 
А еще в декабре прошлого года санкции были введены против гражданки нашей страны Ирины Литвинюк, кото-

рую посчитали причастной к российской коррупции в горнодобывающей промышленности Гватемалы.
Ирина МАЛЬЦЕВА.

Паводле звестак Белстата, у снежні 2022 года гада-
вы прырост спажывецкіх цэн у Беларусі склаў 12,8 
працэнта. Прадукты харчавання падаражэлі на 13,8, 
нехарчовыя тавары – на 13,7, паслугі – на 10 працэнтаў, 
паведамляе myfin.by.

Вось як змяніліся цэны на тавары і паслугі па 
выніках 2022 года…

Што падаражэла?
У гадавым вылічэнні (снежань 2022 года да 

аналагічнага месяца 2021 года) больш за ўсё падаражэў 
цукар-пясок. Яго кошт павялічыўся на 50,17 працэнта. 
Далей ідуць бананы і цытрусавыя, кошт якіх вырас за 
год на 49,19 і 47,03 працэнта адпаведна. Нехарчовыя 
тавары таксама прадэманстравалі рост, асабліва парфу-
мерна-касметычная прадукцыя (у тым ліку тавары для 
асабістай гігіены).

Першая дзясятка тавараў, якія больш за ўсё 
падаражэлі, выглядае так:

цукар-пясок (+50,17 працэнта);
бананы (+49,19);
плады цытрусавых (+47,03);
шампунь (+42,99);
масла маторнае (+41,44);
перац салодкі (+41,05);
дэзадарант (+39,12);
падгузнікі, гігіенічныя пакеты (+37,92);
мыйныя сродкі для аўтамабіляў (+37,50);
лак, бальзам для валасоў (+37,04).
Акрамя таго, прыкметна дадалі ў кошце запчасткі 

да транспартных сродкаў (+36,92 працэнта) і легкавыя 
аўтамабілі (+33,43), харчовая сода (+33,88), распушчаль-
ная кава (+29,61), морапрадукты (+26,77), шампанскае 
(+24,51).

Рост коштаў назіраўся па такіх таварных групах, як 
папярова-белавыя тавары (на 30,02 працэнта), тава-
ры бытавой хіміі (на 28,87), тытунёвыя вырабы (на 
26,05), парфумерна-касметычныя тавары (на 25,61), 
сінтэтычныя мыйныя сродкі (на 23,25 працэнта).

З паслуг найбольшы рост за год паказалі паслугі 
фотаатэлье (+26,21), рамонт ювелірных вырабаў (+24,19) 
і гадзіннікаў (+21,14 працэнта).

Канкрэтна ў снежні 2022 года (у адносінах да папя-
рэдняга месяца) выраслі цэны на гародніну і садавіну – 
на 14,46 і 4,76 працэнта адпаведна: свежыя агуркі сталі 

даражэйшымі на 43,48, памідоры – на 17,36, вінаград 
– на 15,27, грушы – на 11,62, яблыкі – на 8,90.

Павялічыўся таксама кошт паслуг пасажырскага 
транспарту, у тым ліку паветранага – на 14,63 працэнта. 
Паслугі страхавання легкавога аўтатранспарту выраслі 
на 14,57, міжнароднага турызму – на 3,67, рытуальныя 
паслугі – на 4,60 працэнта.

Што патаннела?
Калі казаць пра тавары, то больш за ўсё ў гадавым 

выражэнні знізіліся цэны на некаторую гародніну, а 
таксама на шэраг нехарчовых тавараў, у тым ліку на 
канкрэтныя прадметы адзення і мэблі.

У топ-10 тавараў па зніжэнні цэн увайшлі:
белакачанная капуста (-57,59 працэнта);
буракі (-34,92);
бульба (-29,84);
морква (-24,13);
часнок (-11,78);
вінаград (-8,93);
рэпчатая цыбуля (-6,14);
гарнітур, сарафан, камплект для дзяўчынкі (-4,85);
піламатэрыялы іглічныя абразныя і неабразныя (-4,84);
крупы грачаныя (-3,78).
На гародніну ў цэлым цэны знізіліся на 5,83 

працэнта. Таннейшымі сталі набор мэблі для спальні 
(на 3,58), гарнітур для пярэдняга пакоя (на 2,93), бялізна 
для нованароджаных і дзяцей ясельнага ўзросту (на 
2,40), школьны касцюм (на 2,20), натуральны мёд (на 
1,48 працэнта) і некаторыя іншыя тавары.

Што тычыцца паслуг, то цэны ўпалі толькі на аця-
пленне (-4,06 працэнта), а кошт паслуг па страхаванні 
будынкаў, якія належаць грамадзянам, застаўся на 
ранейшым узроўні. Астатнія паслугі выраслі ў цане.

За снежань 2022 года ў адносінах да лістапада больш 
за ўсё патаннелі салодкі перац – на 6,64 працэнта, грэч-
ка – на 5,78, сантэхнічная арматура – на 5,50, музычныя 
цэнтры – на 4,47, боты ці чаравікі з футрам – на 4,13, 
іглічныя піламатэрыялы – на 4,03 працэнта.

Тэхнічнае абслугоўванне транспартных сродкаў 
(легкавых аўтамабіляў) стала танней на 0,85 працэнта, 
кошт медыцынскіх паслуг паменшыўся на 0,08. Цэны 
на шэраг іншых паслуг (гарадская тэлефонная сувязь, 
паслугі дашкольных устаноў, паслугі фотаатэлье) 
засталіся на тым жа ўзроўні, што і ў лістападзе.

ПАВУЧАЛЬНАЯ ГІСТОРЫЯ

ЦЭНЫ

Як белыя чарвячкі  
напалохалі жабінкаўцаў

У ТЭМУ

Што падаражэла,  
а што патаннела ў Беларусі?
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БОЛЬШАЯ ПОЛИТИКА

Украине предлагают «38-ю параллель»

На этот вопрос отвечает военный специалист, 
эксперт французского Фонда стратегических иссле-
дований Венсан Турре.

– От новой встречи контактной группы по обо-
роне Украине в формате «Рамштайн» ожидали 
нового объявления о поставках Украине танков. 
Хотя с самого начала полномасштабной российско-
украинской войны идут разговоры об уязвимо-
сти танков перед переносными ПТРК (такими как 
«Стугна» и «Джавелин») и дронами. С учетом этого, 
насколько в XXI веке важна роль танка в войне?

– Некоторые наблюдатели просто выделили для 
себя значительные российские потери бронетехники 
в начале вторжения, но не остановились на причинах 
этих потерь. Из этого они сделали вывод, что танк 
устарел. Хотя почти половина российских потерь в 
первой фазе (до 25 марта 2022 г.) – это оставление 
танков их экипажами, а не их уничтожение.  

Так возникли ложные дебаты об уязвимости 
танков в современных войнах. Если их уязвимость 
и возросла с распространением ПТРК (переносного 
противотанкового оружия) и возможностью точ-
ных ударов, связанных с применением дронов, это 
никакая не новость. С 1973 года и Войны Судного 
дня эта «новая летальность» известна, но она не 
вычеркнула танки с полей сражений.

Танк, как и любое другое оружие, не является 
непобедимым и эффективен только в комбинации 
с другими средствами: пехотой – для его сопрово-
ждения, артиллерией – для его поддержки, авиаци-
ей – для разведки и огневой поддержки. У каждого 
из этих элементов есть свои недостатки, но если 
они действуют сообща, они уменьшают их и повы-
шают свою эффективность.

В конечном счете, танк остается лучшим сред-
ством обеспечения мобильной и защищенной огне-
вой мощи на поле боя, способным прорвать оборо-
ну противника. Следует хорошо понимать, что если 
танк и уязвим, то незащищенные пехотинцы еще 
более уязвимы перед ударами противника.

– Таким образом, танк остается важным эле-
ментом в войне XXI века?

– Если у вас нет танка, вы не сможете продви-
нуться. Это и происходит с россиянами. Группа 
«Вагнер» жалуется, в частности, на отсутствие бро-
нетехники. Поэтому они разбиваются об украин-
скую оборону.

Проблема россиян, опять же, сама по себе не 
связана с устареванием танков или даже с их кон-
струкцией: это проблема использования, организа-

ции и проблема некомпетентности в более общем 
плане. Их войска были чрезмерно механизированы, 
чрезмерно бронированы и имели слишком мало 
пехоты. Таким образом, их танки оказались изоли-
рованными и незащищенными. Устарели не танки, 
а российская доктрина их использования.

– Украина получит британские тан-
ки «Челленджер 2», возможно, и германские 
«Леопарды». Каковы принципиальные различия 
между западными танками и советскими моделями?

– Большая разница в том, что западные тан-
ки были спроектированы вокруг защиты экипа-
жа, внутренней эргономики, и в большей степени 
– для обороны. Этот подход уходит корнями в 
эпоху холодной войны, когда западные танки раз-
рабатывали для того, чтобы отбиться от советских 
танковых колонн. Таким образом, это танки, пред-
назначенные для ведения боевых действий «дома», 
недалеко от своих материально-технических баз. И 
это танки, которые не обязательно должны были 
быть ультрамобильными. Они должны были защи-
щать позиции. Так что западные танки тяжелее, с 
более сильной бронезащитой.

С советскими танками – ситуация зеркально про-
тивоположная. У Советского Союза было более агрес-
сивное, более наступательное военное мышление. 
Нужно было иметь возможность пересечь Восточную 
Европу, поэтому требовались более мобильные танки. 
И, прежде всего, необходимо было массовое произ-
водство, поэтому не нужны были танки, производ-
ство которых было бы слишком дорогим.

Эти цели привели к тому, что у российских 
танков довольно низкое шасси и сокращенный про-
филь. Тот факт, что советские танки менее бро-
нированные, компенсировался тем, что они более 
быстрые, дешевые – при более компактных разме-
рах. С советских времен танкисты не должны были 
превышать определенной планки роста, потому что 
танковый отсек – чрезвычайно мал. Это позволило 
создать огромный парк бронетехники, рассчитан-
ный на скорость и возможность «потреблять» его, 
то есть возможность быстро заменить танк, если он 
окажется уничтоженным на поле боя.

Но сами по себе это неплохие танки. Видя кадры 
катастрофических взрывов российских танковых 
башен, все как-то забывают, что украинцы тоже 
воюют на советстких танках. Они воюют на Т-64, 
более старой модели, чем российские Т-72 или Т-80, 
которые, кстати, были модернизированы. Несмотря 
на то, что украинский Т-64 был модернизирован 

после распада СССР, он остается старой советской 
моделью танка. И он показал себя очень хорошо, 
потому что у украинцев была лучшая доктрина, 
лучший способ применения танков, чем у россиян. 
Более того, значительная часть украинского парка 
сейчас состоит из танков, захваченных у самих рос-
сиян, и они полностью ими удовлетворены.

– Если западные страны начнут массово снаб-
жать Украину своими танками, это может создать 
решающий перевес в пользу Украины?

– В нынешней ситуацией перед украинской арми-
ей открыто окно возможностей примерно на пять 
месяцев. Это зависит от продолжения мобилизации 
в России и от того, удастся ли им мобилизовать 
необходимое количество солдат для ведения манев-
ров, задействовать компетенции и оснащение. Таким 
образом, у украинцев есть пять месяцев, когда они 
могут одержать решающую победу в конфликте. 

Российская армия в плохом состоянии, она лишь 
частично стабилизировалась, там много внутренней 
борьбы за власть. Ее запасы не очень хороши, у нее 
будут проблемы с артиллерией, которая все больше 
изнашивается. Именно сейчас следовало бы нанести 
удар. Но проблема в том, что россиянам удалось 
сковать украинские силы в битве при Бахмуте, не 
позволив украинцам иметь резервы, необходимые 
для начала дальнейшего контрнаступления.

С этой точки зрения для Запада «уравнение» все 
же довольно ясное. Если украинская сторона не одер-
жит победу в войне быстро, война затянется на очень 
долгий срок. Тогда возникает риск не столько развала 
украинской армии, сколько ослабления украинского 
государства и общества. Более 40% ВВП Украины 
«сгорело», работа морских путей и доступ к между-
народной торговле по-прежнему очень ограничены, 
украинская нация находится в очень болезненном 
военном усилии. Для россиян единственный реа-
листичный план победы в этой войне заключается 
в том, чтобы через год-два украинское государство 
больше не могло продолжать борьбу, потому что оно 
окажется истощено и опустошено.

Если мы придерживаемся логики, согласно 
которой Запад заинтересован в сохранении систе-
мы международного порядка, которую он сам 
построил после Второй мировой войны, и если он 
не хочет переживать все более глубокий экономи-
ческий кризис, война должна закончиться быстро: 
в этом «окне возможности» для украинцев на пять-
шесть месяцев.

(«Радио Франсе»)

В Украину едут 
«Леопарды»

Канцлер Германии Олаф Шольц согласился на передачу Украине 
боевых танков Leopard после многомесячных споров с союзниками.

Эту новость сообщило издание Spiegel. 
Всего, отмечает телеканал ABC News, 12 стран-участниц «Рамштайна» 

согласились на передачу Украине около 100 немецких танков, но для 
этого требовалось согласие Германии. Известно, что танки передадут 
Польша, Финляндия, Дания, Нидерланды, Испания.

Кроме того, появилась информация, что вот-вот США могут объ-
явить о передаче «значительного количества» боевых танков Abrams, 
несмотря на предостережения Пентагона, что эксплуатация этой тех-
ники в условиях российско-украинской войны будет проблемной.

Что это означает?
Подразумевается, что это самые совершенные танки в мире, они и 

есть то самое чудо оружие, о котором мечтают полководцы, и теперь 
эти танки изменят ход войны. На самом деле «Леопард» эталоном 
совершенства не является. Он современный, технологичный, электрон-
ный. Но уязвимый и гарантированной защиты от современных средств 
поражения не имеет. Пехотинец с Джавелином вполне в состоянии с 
ним справиться. Турецкая армия воевала на «Леопардах» в Сирии и 
потеряла пять машин, подбитых вполне обычными средствами.

Суть «Леопардов» в другом. С ними на поле боя приходят экипа-
жи, подготовленные для войны четвертого поколения. По стандар-
там НАТО. «Леопарды» несут с собой танковую войну по сценарию, 
незнакомую российской армии, у которой каждый танк сам по себе. 
«Леопарды» воюют парами. Меньшего количества на поле боя не допу-
скается. Пары «Леопардов» обычно собираются в прайд не меньше 
роты. Их всегда прикрывает не меньше двух «Гепардов» ПВО. И рядом 
обязательно двигается пехота на Мардерах или Бредли. Воздух прикрыт 
не только вертолетами, но и авиацией и небесным взглядом из космоса.

В подобном боевом порядке стратегия и тактика выглядят непривычно 
для российских военных, поскольку вся эта техника вычисляет, видит, 
опознает и обезвреживает врага на дистанциях, недоступных противнику.

Когда на поле боя появились первые пехотинцы ВСУ, подготовлен-
ные по стандартам НАТО в Англии, был освобожден Харьков и Херсон. 
С приходом «Леопардов» («Абрамсов», «Челленджеров») произойдет то 
же самое. Это будет совсем другая война.

Сергей АСЛАНяН.
(Фейсбук)

Чем грозит раздел по примеру  
Северной и Южной Кореи?

Предложения установить перемирие в Украине по 
образцу «38-й параллели» звучат в виде намеков и со 
стороны России, и со стороны Запада. Об этом недавно 
заявил и секретарь СНБО Украины Алексей Данилов. 

Как «делили» КНДР и Южную Корею в 1950-53 годах 
и к чему это привело 70 лет спустя?

О том, что политики в разных странах мира подтал-
кивают к разрешению российско-украинского конфлик-
та по корейскому сценарию, СМИ начали писать еще 
летом прошлого года. Американский журналист The 
Washington Post Дэвид Игнатиус вспомнил ситуацию 
на Корейском полуострове: «У Кореи не было возмож-
ности добиться военной победы за приемлемую цену». 
И потому кандидат в президенты от республиканцев 
Дуайт Эйзенхауэр принял решение заключить на пер-
вый взгляд невыгодное соглашение о мире.

«Прекращение огня в Корее в июле 1953 года могло 
показаться многим американцам и их храбрым южно-
корейским союзникам поражением. Но сегодня Южная 
Корея – одна из экономических жемчужин мира, хотя 
война так и не привела к мирному соглашению, а линия 
прекращения огня с токсичным соседом на севере почти 
70 лет остается хрупкой. Возможно, это снимок послево-
енной Украины», – написал Дэвид Игнатиус.

До недавнего времени подобные идеи были только автор-
скими журналистскими домыслами, но 8 января 2023 года 
уже официальное лицо – секретарь СНБО Украины Алексей 
Данилов заявил, что Россия хочет навязать Украине сцена-
рий заморозки войны по «корейскому» сценарию, предус-
матривающему фиксирование установившихся на фронте 
границ и разделение украинского государства.

По словам секретаря СНБО, Киеву сейчас предлага-
ют «корейский вариант» окончания военных действий 
– раздел территорий между РФ и Украиной по услов-
ной «38-й параллели», по которой разделили когда-то 
единую Корею на два государства – КНДР (Северную 
Корею) и Южную Корею.

Что же произошло на Корейском полуострове в сере-
дине прошлого века и как две страны живут с этим 
сегодня?

Война Севера против Юга:  
корейский вариант

Корея была оккупирована японцами еще в 1913 году. 
В результате Второй мировой войны она была разделена 
на советскую и американскую оккупационные админи-
страции, при этом именно Республика Корея (южная 

часть полуострова) была признана ООН. 
Оба государства не признавали суще-
ствование друг друга и считали другую 
оккупированной идеологическими вра-
гами территорией (интересно, что своей 
столицей оба государства считали Сеул). 
В конце концов, это привело к разгора-
нию войны между ними в июне 1950 года.

То, что планировалось как блицкриг 
Северокорейских войск, растянулось в 
трехлетнюю войну с вмешательством могу-
щественных государств. Сначала Югу, воо-
руженные силы которого были отброшены 
вплоть до южного побережья (т.е. оккупи-
рована почти вся территория Республики 
Корея), помогли США. Решением Совбеза 
ООН была объявлена полицейская миссия 
(СССР бойкотировал заседание Совбеза 

ООН в знак протеста против непризнания провозглашен-
ной в 1949 году Китайской Народной республики, поэтому 
не смог воспользоваться правом вето) – в ее состав вош-
ли 16 государств, еще 41 страна оказывала техническую 
помощь. Однако де-факто основу контингента составляли 
американские войска.

Южная Корея вместе с союзниками оттеснила армию 
Севера на их крайние рубежи, оккупировав почти всю 
территорию коммунистической Кореи. Тогда на аванс-
цену вышла КНР, отправившая на полуостров свою 
270-тысячную армию. В конце концов, фронт стабили-
зировался на довоенной линии разграничения, которая 
проходит по 38-й параллели.

Боевые действия продолжались три года. Неформально 
в них участвовала и Советская армия (в основном авиа-
ция, которой было запрещено перелетать линию фронта, 
чтобы не раскрыть свое присутствие). И главное, удалось 
избежать прямого конфликта между ядерными державами 
(Китай получил ядерное оружие позже).

Завершение войны без мира и дальнейшая 
судьба обеих Корей

Активная фаза боевых действий завершилась под-
писанием перемирия в 1953 году. При этом президент 
Республики Корея Ли Сын Ман выступил категори-
чески против соглашения, которое фиксировало дово-
енное распределение полуострова по 38-й параллели, 
выражая желание воевать до победного конца. Однако 
соглашение о мире с КНДР все же было заключено от 

имени ООН (силы которого и воевали на стороне Юга).
Официально обе Кореи подписали перемирие при 

посредничестве ООН только 13 декабря 1991 года. 
Мирный договор так и не был заключен. При этом в 
1953 году Республика Корея заключила союзный договор 
с США – с этого времени на ее территории размещается 
американский военный контингент.

Следует отметить, что, несмотря на распространен-
ные представления, разница в экономическом и обще-
ственном развитии между двумя корейскими режимами 
не сразу стала столь разительной. После войны именно 
Северная Корея была промышленно развитой страной. 
Юг же к концу 1980-х был авторитарным государством.

Контраст между обоими государствами стал усили-
ваться в силу стагнации экономики Севера, чья тотали-
тарная власть умудрилась рассориться со всеми. Даже 
СССР в северокорейских нарративах прошел долгий 
путь от «единственного освободителя корейцев от япон-
ского ига» до чуть ли не нахлебника «героической пар-
тизанской борьбы Ким Ир Сена», который явно прогнал 
японцев с полуострова самостоятельно.

А все дело было в идеологии Чучхэ – «опоре на соб-
ственные силы», которая усиливала личную неограни-
ченную власть Ким Ир Сена (как потом оказалось, он 
стал основателем настоящей диктаторской династии, 
ведь сейчас государством безраздельно руководит уже 
его внук – Ким Чен Ын) и приближала экономическую 
катастрофу. Уже в 80-е годы Ким Ир Сен стал «живым 
богом», а население Корейской народной демократиче-
ской (!) республики оказалось на грани голода, который 
таки пришел в следующем десятилетии. С тех пор раз-
ница между развитием Северной и Южной Корей стала 
в прямом смысле видна из космоса.

Северная Корея прошла обратный путь от техно-
логически развитой страны до экономически отсталой 
диктатуры (ВВП страны в 1953 году составлял 1,3 мил-
лиарда долларов), к 1987 году ею управляла военная хун-
та.  Голод в КНДР – это уже не сенсационная новость. 
Даже Беларусь время от времени направляет туда гума-
нитарную помощь.

А вот Южная Корея сейчас является 10-й экономикой 
мира по ВВП. Страна является одним из лидеров в мире по 
уровню развития образования, науки и технологий – компа-
нии Samsung, LG, Hyundai родом оттуда. Однако южане не 
считают свое общество идеальным. Одной из главных про-
блем своего государства они называют социальное неравен-
ство, которое является побочным эффектом бурного эконо-
мического развития. На этом фоне возникают даже опре-
деленные симпатии в сторону коммунистического Севера.

(Окончание на 6-й стр.)

СЛЫШАЛИ? КОМПЕТЕНТНО

Почему танк остается одним из ключевых 
элементов войны в XXI веке?

СМИ всего мира сейчас пишут о возможности поставок Украине западных танков, хотя еще недавно военные эксперты 
скептически отзывались о значении танков в войне XXI века. Что изменилось? 
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Л Ю С Т Э Р К А

ЭЎРЫКА!

ИХ «ДЕМОКРАТИЯ»

… И КОММЕНТАРИЙ

Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов 21 января подписал конституци-
онный закон «О национальном лидере туркменского народа». Этот закон среди про-
чего обеспечил его отцу – экс-президенту Гурбангулы Бердымухамедову и членам его 
семьи право неприкосновенности.

«Национальный Лидер туркменского народа и члены его семьи обладают правом непри-
косновенности. Право неприкосновенности также относится к его собственности и иму-
ществу, находящемуся в собственности членов семьи», – говорится в законе (цитата по 
«Интерфаксу»). В том же законе говорится, что национальному лидеру и его семье предо-
ставляется госзащита.

Гурбангулы Бердымухамедов занимал пост президента Туркмении с 2007 по 2022 
год. 

Президент Туркменистана гарантировал 
неприкосновенность своему отцу 

Аркадий Дубнов, политолог
Попробовал бы он папе отказать…

Ту ркменский экс-президент 
Гурбангулы Бердымухамедов назначил 
себя «национальным лидером» страны. 
Ну, что значит, назначил, – парламент, 
который он теперь возглавляет, при-
нял такое решение, а президент, его сын 
Сердар утвердил решение своим указом. 

Попробовал бы он папе отказать…
Первое, что хотелось бы отме-

тить, так это гражданское мужество 
Бердымухамедова-отца. Передав фор-
мально власть сыну в прошлом году, он 
мог бы остаться простым «Аркадагом» 
(покровителем) туркмен, этот титул он 
присвоил себе ещё в 2010 году. Казалось 
бы, быть официальным покровителем 
своего народа, оставаться в статусе, едва 
ли не сакральном, гораздо важнее для 
туркмен, чем даже находиться на посту 
президента.

Потому и говорю о мужестве 
Бердымухамедова-отца, отказавшегося от 
покровительства в пользу национально-
го лидерства. Ведь он пошёл на этот шаг 
через пару недель, после того, как весь мир 
стал свидетелем печального зрелища, лик-
видации статуса национального лидера, 

который долгие годы принадлежал пер-
вому президенту Казахстана Нурсултану 
Назарбаеву. 

Я теряюсь в догадках, зачем 
Бердымухамедов-старший пошёл по этому 
скользкому пути… Может быть, он решил 
показать, что Назарбаев поплатился за 
отсутствие прямых наследников мужско-
го пола и передал президентский пост 
человеку внесемейному, Касым-Жомарту 
Токаеву? А он, вот беда, оказался ненадеж-
ным преемником. 

В туркменском случае такого кон-
фуза не будет. Бердымухамедов-отец 
счастливо обзавёлся сыном много лет 
назад. Своё решение ему кажется более 
мудрым, ведь двоевластие, установленное 
им в Туркменистане по линии отец-сын, 
выглядит по-домашнему привычным и 
по-восточному респектабельным. 

Однако, жизнь сложнее, чем теорети-
ческие изыскания в области центрально-
азиатского типа престолонаследия. Взять, 
к примеру, президента Таджикистана 
Эмомали Рахмона, разменявшего уже чет-
вёртый десяток лет в своём кресле. Вот все 
у него есть, и титул «лидера нации», при-

своенный ему много-много лет назад, и 
сын по прямой линии, 35-летний красавец 
Рустам Эмомали, и должности важные он 
занимает, председатель(мэр) Душанбе, да 
ещё глава парламента, а все никак папа не 
решится пересадить сына на своё место…. 
Хотя уж где-где, а страховки на пред-
мет удержания власти в главной семье 
Таджикистана более, чем достаточно, – 
девять детей президента, среди которых 
старшая дочь Озода, глава исполнитель-
ного аппарата своего папы. Говорят про 
неё, что очень сильный руководитель, в 
отличие от брата.

Но вот какая проблема, выбор есть, а 
выбрать страшно…

Хто з мільярдэраў ЗША 
раздаў больш за ўсё грошай  

за сваё жыццё?

Часопіс Forbes апублікаваў рэйтынг 25 самых шчодрых мільярдэраў-
мецэнатаў ЗША па выніках 2022 года, падлічыўшы, колькі грошай яны 
выдаткавалі на дабрачыннасць. 

У спіс упершыню ўвайшоў прадпрымальнік і сузаснавальнік Google, якога 
ў шасцігадовым узросце бацькі вывезлі з СССР,  Сяргей Брын. Ён заняў 14-е 
месца.

Паводле дадзеных, за сваё жыццё Брын накіраваў на дабрачыннасць 2,55 
мільярда долараў (яго капітал ацэньваецца ў 77,9 мільярда долараў). Сяргей Брын 
вылучае ахвяраванні на даследаванне хваробы Паркінсона, развіццё эканамічнай 
мабільнасці і барацьбу са зменамі клімату. У прыватнасці, на даследаванне хваро-
бы Паркінсона, схільнасць да якой у прадпрымальніка была выяўлена некалькі 
гадоў таму, Брын ахвяраваў 1,1 мільярда долараў.

Першае месца ў рэйтынгу займае ўладальнік Berkshire Hathaway Уорэн Бафет. 
За сваё жыццё 92-гадовы Бафет накіраваў на дабрачыннасць 51,5 мільярда долараў 
(з іх 5,4 мільярда – за мінулы год). Асноўныя напрамкі філантрапічнай дзейнасці 
мецэната – развіццё аховы здароўя і барацьба з беднасцю. Бафет з’яўляецца адным 
з самых шчодрых людзей за ўсю гіторыю чалавецтва.

У пяцёрку самых шчодрых мільярдэраў таксама ўвайшлі паплечнікі Бафета 
па дабрачыннай ініцыятыве The Giving Pledge, заснавальнік Microsoft і яго былая 
жонка Біл Гейтс і Мелінда Фрэнч Гейтс (сума ахвяраванняў за ўсё жыццё – 38,4 
мільярда долараў), фінансіст Джордж Сорас (18,4 мільярда долараў), экс-жонка 
заснавальніка Amazon Джэфа Безаса Макензі Скот (14,43 мільрда долараў) і 
былы мэр Нью-Ёрка Майкл Блумберг (14,4 мільярда долараў).

Сумарна мільярдэры з рэйтынгу накіравалі на дабрачыннасць 196 мільярдаў 
долараў. Алег СНОЎ.

Крыніца: forbes.ru

У Сербіі знайшлі адно са ста 
найбуйнейшых радовішчаў золата ў свеце

Радовішча золата, якое па сваіх запасах можа ўвайсці ў сотню най-
буйнейшых у свеце, выяўлена ў Сербіі. Аб гэтым заявіў прэзідэнт краіны 
Аляксандр Вучыч у звароце да нацыі.

«Мы знайшлі яшчэ адно месца са значна большай колькасцю золата, чым 
у Жагубіцы, – заявіў сербскі лідар. – Цяпер праводзяцца дадатковыя праверкі, 
але, паводле папярэдніх дадзеных, гаворка ідзе аб адным са ста самых багатых, 
а можа і яшчэ больш буйных радовішчаў золата ва ўсім свеце».

Раней міністр горназдабыўной прамысловасці і энергетыкі краіны 
Дубраўка Джэдавіч-Негрэ заявіла, што ў сербскім муніцыпалітэце 
Жагубіца выяўлена буйное радовішча золата. Яна падкрэсліла, што гэта 
«можа мець вялікае значэнне для эканомікі ўсёй краіны, асабліва для 
Усходняй Сербіі».

У сваю чаргу, Аляксандр Вучыч паведаміў, што Сербія за апошнія два гады 
значна павялічыла свае золатавалютныя рэзервы. Ён адзначаў, што краіна мае 
запасы золата, якія перавышаюць паказчыкі 2020 года амаль у тры разы.

Ніна ЖВІРКО.

ДАБРАЧЫННАСЦЬ БОЛЬШАЯ ПОЛИТИКА

(Окончание. Начало на 5-й стр.)
Борьба со временем: захотят ли 

объединения следующие поколения?
Сейчас два государства разделяет демилита-

ризованная зона и линия фортификационных 
сооружений, обозначающих границы (или разде-
лительную линию) между обеими Кореями. При 
этом по обе стороны 38-й параллели не оставля-
ют надежд на объединение. Формально каждая 
Корея считает другую оккупированной террито-
рией, а не отдельным государством. 

Почетный профессор Университета Аджу 
Ким Эн Рае считает, что окончательное осво-
бождение страна может отметить только, ког-
да Юг воссоединится с Севером. Ему вторит 
президент Корейской ассоциации политических 
наук Чой Джин У, который назвал объединение 
с Севером важнейшей целью существования 
Республики Корея, недостижение которой ниве-
лирует все экономические достижения.

За годы сосуществования 
через железный занавес из 
Северной Кореи на юг проры-
вались тысячи перебежчиков, 
охотно принимаемых пра-
вительством Южной Кореи. 
Сыном беженца с Севера 
был предыдущий президент 
Республики Корея Мун Чже 
Ин, с 2018 года он добавил 
энергии инициативе объедине-
ния обеих частей полуостро-
ва, правда, так и не смог раз-
глядеть желание мира в глазах 
Ким Чен Ына.

Часто беженцы с Севера 
организуют акции по запуску 
воздушных шаров через деми-
литаризованную зону с надписями, призывающи-
ми к сопротивлению тоталитарным властям. Эти 
акции вызывают демарши со стороны Пхеньяна 
(столица Севера). Именно переселенцы и их дети 
и внуки являются основным двигателем идей 
объединения двух народов. Их тоска по Родине 
понятна, ведь после эмоционального подъема в 
первое время пребывания в свободном обще-
стве их ждали жесткие будни борьбы за место 
под солнцем в условиях рыночной экономики, 
которое сами южнокорейцы считают слишком 
конкурентным. Привыкшие к другим реалиям 
мигранты с Севера далеко не всегда полноцен-
но адаптировались на новом месте. Они, вместе 
с ветеранами войны, являются самым мощным 
двигателем идеи объединения обеих Корей.

Однако время неумолимо. Идея объединения 
становится все слабее по мере того, как единая 
Корея из живой памяти людей перемещается на 
страницы учебников истории. Если в первые деся-
тилетия после войны тысячи семей мечтали о 

воссоединении и возвращении в родные дома, 
то для современного поколения это скорее дань 
исторической традиции, что не может не сказы-
ваться на общественных настроениях. Следствием 
этого является падение общественной поддержки 
идей объединения с Севером. Так, в 2018 году 
77% корейцев заявили, что при выборе между 
экономическим ростом и объединением выбрали 
бы первое. Хотя в целом большинство корейцев 
поддерживают эту идею, однако тенденция неуте-
шительная, так, в 2019 году объединение считали 
безусловно необходимым 53% опрошенных, по 
сравнению с 64% в 2007 году, и 40% заявили, что 
их устраивает имеющееся положение вещей – по 
сравнению с 27% в 2007 году.

Среди молодежи идея объединения Кореи 
популярна в контексте гарантии мира, а не как 
стремление к воссоединению с другой частью 
единого народа.

Конечно, в таких делах, как строительство 
нации, трудно что-то точно прогнозировать, однако 

в ближайшем будущем никаких пер-
спектив мирного объединения таких 
разных режимов не предвидится, тем 
более что сейчас они снова оказыва-
ются по обе стороны новой Холодной 
войны.

Вывод из этого можно сделать 
один. Время – основной враг мир-
ного решения проблемы. Целые 
поколения, выросшие по обе сторо-
ны железного занавеса, уже имеют 
мало общего друг с другом, и опыт 
перебежчиков с Севера это лишь 
подтверждает. Если в первые годы 
всем казалось, что разделение по 
38-й параллели – это нечто противо-
естественное и временное, то чем 

меньше остается живых свидетелей существова-
ния единой Кореи, тем больше идея объединения 
переходит из ранга чего-то практического в сферу 
трансцендентного и идеалистического.

Если две Кореи не объединятся в течение жиз-
ни этого поколения (что наиболее вероятно), то 
единственным фактором объединения в будущем 
станет только «вечный дух единого тысячелетнего 
народа». Насколько существенным будет такой 
фактор в современной геополитической системе, 
покажет история. Но здесь корейцы могут при-
нять во внимание историю украинского народа, 
сохранившего духовное единство на протяжении 
веков разделения разными империями. 

В Украине, кстати говоря, категорически отвер-
гают идеи разделения на север и юг ради мира. Там 
считают, что корейский опыт «временного» раздела 
и замораживание по линии столкновения, это отло-
женная война. Они намерены победить уже в этой. 

Иван яНЮК.
(«Фокус»)

Украине предлагают  
«38-ю параллель»

Сеул.

Пхеньян.
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П О Ш Т А

КалОНКа 
алЕСя НяЎвЕСя

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГаЗЕта–ЧытаЧ

пРаШУ СлОва!

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КаРтИНа жИЗНИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

Михаил ЗАПОЛЬСКИЙ.

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Міхась БУЛАВАЦКІ. 
Магілёў.

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

Леанід Яфімавіч 
БАРАЗНЁНАК, дзіця 

вайны, ветэран працы.
Мінск.

На ЗаМЕтКУ

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

Зоя КРУГЛОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

МНЕНИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

Борис СОСНОВСКИЙ.
г.п.Богушевск 

Сенненского района.

НаБОлЕлО!

ЕСть вОпРОС!

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Николай МЕЛЬНИКОВ, 
избиратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.МУЗЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

лИЧНый Опыт

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

Леонид САЙ.
Минск.

Застацца можна 
без кватэры, 
хаця і грошай  
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10 
гадоў прадавала адну і тую ж 
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч 
рублёў задатку, у каго – яшчэ 
больш… У апошні момант 
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара 
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры 
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно  
      з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва – 
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць, 
  вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,  
 першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,  
 стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
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Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука 
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены 
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава. 
Душой відушчы майстар стварыў 
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар 
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае 
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў 
адслужыў мараком-падводнікам. 
А якар свайго жыцця ён кінуў 
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі 
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з 
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак 
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць 
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе 
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові 
і павагі да вернай спадарожніцы 
і памочніцы – жонкі Таццяны. 
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не 
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках, 
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з 
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна 
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню. 
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ 
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы 
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі 
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы 
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно 
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на 
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся, 
здавалася б, на нерэальныя па 
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным 
гарадку касманаўта-земляка 
Пятра Клімука, сустрэцца з 
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта 
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню 
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе 
правёў самотнікам. Араў і сеяў, 
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра 
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за 
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад 
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай 
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны 
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае, 

трывалае пачуццё падмацоўваецца 
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».
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– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай 

працоўнай тэрыторыі на пачатку 
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання 
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго 
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты 
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія 
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця 
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў 
якасці багацця? Мо які каштоўны 
метал? Модную машыну? Нейкія 
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён 
называе рэчы простыя: «Хату, 
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою, 
садок з антонаўкай пахкою...» Але 
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу. 
«А тут вада, што зубы ломіць, а 
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць». 
Добрым суседзям заўсёды ёсць 
пра што пагаманіць. Прадметам 
гаворкі могуць быць любыя рэчы і 
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай 
рыдлёўкі да вышынь касмічных...» 
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў 
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У 
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія 
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца 
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».

3
Трэба аддаць належнае 

рускамоўным вершам А.Кавальчука, 
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны 
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным 
флоце. 22 творы, як правіла, 
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і 
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку, 
сваіх аднагодкаў, просіць матулю 
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты 
  мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко  

  в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».

4
Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу  

  так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы 
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён 
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном 

   платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй 
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і 
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным 
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук 
быў і застаўся да апошняга радка 
лірыкам-рамантыкам.

Васіль ЖУКОВІЧ, сябра Саюза 
беларускіх пісьменнікаў.

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім 
педагагічным вучылішчы (пазней яно 
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы 
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы 
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах 
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча 
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча 
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999 
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай. 
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае 
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што 
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося 
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што 
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне 
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята, 
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з 
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы 

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў 
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня 
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш 
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў 
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч 
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда 
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў 
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы 
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму 
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана 
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым, 
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка 

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла 
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а 
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш? 
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

Георгій ГАЦКЕВІЧ.

З пОШты ГалОЎНаГа РЭДаКтаРа

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
Георгій ГАЦКЕВІЧ. в.Бараўляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў  
Ніла Гілевіча

Ці ж дзеці –  
інструменты, што 
выб’юць аліменты?
У Драгічынскім раёне суд пазбавіў 
бацькоўскіх правоў 22-гадовую маці. 
Каб прымусіць плаціць аліменты 
былога мужа, які цяпер жыве за 
мяжой, яна здзекавалася з дзіцёнка, а 
ролік выклала ў інтэрнэт.

Ад жонак, ад сваіх дзяцей
Мужчыны падаюцца ў прочкі,
І да Феміды ўсё часцей
Прыходзяць маці-адзіночкі,
Каб ім Феміда памагла
І аліменты спаганяла.
Вось толькі “малака з казла”
Няма зусім ці вельмі мала:
Хоць у “былога” ёсць мільён,
Не дасць ён лішняе капейкі…
А гэты з’ехаў за кардон:
Напэўна, спадзяваўся ён,
Што лепш пацешаць еўрапейкі,
Яго адораць пачуццём.
Ну, словам, ён не прагадае.
І засталася тут з дзіцём
Былая жонка маладая.
Дзіця – амаль што немаўля,
Але карміць таксама трэба,
Ад бацькі ж грошай – ні рубля.
Дый як самой пражыць без хлеба?
Другая маці жылы рве,
Надзей не маючы на Бога,
А ў гэтай – думка ў галаве,
Як раскашэліць ёй “былога”.
Яна сама, лічы, дзіця,
І для яе дзіця – як цацка.
Дык хай для іхняга жыцця
Шчыруе муж былы і бацька.
(Нічога супраць не скажу –
Бацькі дзяцей карміць павінны.)
Аднак жа бацька за мяжу
Уцёк з тутэйшае краіны,
Там не дастане злыдня суд.
І вось што выдумала жонка:
“Стрываць не зможа ён пакут
Свайго адзінага дзіцёнка.
У Сетку выкладу! Калі
Пабачыць гэтыя пакуты,
Дык мецьму нават не рублі –
Не пашкадуе ён валюты!”
Што вытварала – проста жах…
Навек дзіця забралі ў маці.
І толькі мо ў яе вушах
Стаяцьме доўга крык дзіцяці…
              * * *
Для маці, мусібыць, бяда,
Яна ў жыцці спазнала драму,
Але чамусьці не шкада
Мне, далібог, такую маму:
Паплача, можа быць, траха
І спланавана ці знянацку
Набудзе зноўку жаніха
І будзе мець другую “цацку”…

І рагоў не адчувае
– Цяжкая вельмі ў мужа праца, –
Сяброўцы пудрыла мазгі. –
Таму я змушана ўвіхацца –
Пяку штодзённа пірагі.
Але ў яго такая стома,
Што нават не да пірагоў:
Не адчувае бедны дома
Ні рук, ні ног і ні рагоў…

Дэвіз выпівакі 
Хоць прыпаўзаў дадому ракам,
Ды напісаў дэвіз над столікам:
«Лепш быць вядомым выпівакам,
Чым ананімным алкаголікам!»

Найлепшае шчасце 
Сказаў мне знаёмы яўрэй
(Бадай, не прыдумаць мудрэй):
– Найлепшае шчасце на свеце,
Калі ў вас здаровыя дзеці,
Адзеты-абуты, вядома,
І ўжо іх нямашака дома…

Быццам праклялі…
Быў у аптэцы. Закупіўся там.
Збянтэжыўся на выхадзе, калі
Сказалі мне:
– Часцей заходзьце к нам!
Хоць ветліва, ды быццам праклялі…

Даўжок
Размову пра даўжок завёў:
– Ты мне павінны сто рублёў.
Ці помніш гэта, ахламон?
– Я помніцьму да скону дзён!

СКАЗАНО!

Внимание, тридемия!

Александр РуЦКоЙ, генерал, Герой Советского Союза: 
– Нанесли удар по (украинским) городам, по ТЭЦ. Оставили людей без электричества,
 без воды, без газа, без тепла, без канализации. Это что, денацификация?  Это что?! 
Думал кто-то головой, когда планировал эту дурь? Думал кто-то?! 

А теперь давайте возьмем любого обывателя – человек живет в квартире, у него двое-трое детей. 
В квартире света нет, тепла нет, воды нет, канализации нет. Он что, воспылает любовью к России и 
российской армии? 
Это намеренное действие, направленное против нас (Российской Федерации). 
Кто это спланировал – это измена. Это настраивание людей против нашей страны. 
Зачем били по городам, зачем били по теплоэлектростанциям? Зачем, для чего?

(Из интервью программе «Принцип Ковалева», 2023 год.)

На чарку 
 і скварку…
Беларусь на чацвёртым 

месцы ў Еўропе па 
выдатках на ежу.

Паводле звестак агенцтва РІА 
«Навіны», выдаткі ў Беларусі на ежу 
ў сярэднім складаюць 37,6 працэнта 
ад сямейнага бюджэту. Пры гэтым 
доля выдаткаў сярэднестатыстычнага 
беларуса на алкаголь і тытунь складае 
2,5 працэнта ад заробку. Гэты паказчык 
знаходзіцца паміж узроўнямі Харватыі 
і Мальты (у сярэдзіне спіса).

Самую нізкую долю выдаткаў на 
гэтыя тавары маюць Люксембург, 
Германія, Партугалія, Кіпр і Іспанія. 
У пералічаных краінах жыхары 
выдаткоўваюць на алкаголь і тытунь 
не больш за 1,8 працэнта ад сваіх 
спажывецкіх расходаў. Найбольш 
высокая доля выдаткаў на шкод-
ныя звычкі ў Румыніі (8,1 працэнта), 
Фінляндыі (5,3) і Балгарыі (5).

Купля прадуктаў харчавання 
найменш значна адбіваецца на 
сямейным бюджэце жыхароў 
Люксембурга, Нідэрландаў і 
Вялікабрытаніі. А вось насельніцтва 
Паўночнай Македоніі, Малдовы і 
Казахстана, наадварот, траціць на ежу 
значныя сумы – больш за 37 працэнтаў 
усіх сваіх выдаткаў.

Доля выдаткаў беларусаў на вольны 
час і культуру складае 3,6 працэнта, 
а доля выдаткаў на кафэ, рэстараны і 
гатэлі – 2,8 працэнта. Па гэтых паказ-
чыках жыхары Беларусі займаюць, 
адпаведна, 7-е і 5-е месцы з канца.

Віктар ШПАК.

У Беларусі спрашчаюць працэдуру 
накіравання ў ЛПП

ЛІЧБЫ... АФІЦЫЙНА

У Беларусі будзе спрошчана працэ-
дура накіравання ў лячэбна-працоўныя 
прафілакторыі. Пра гэта заявіў міністр 
унутраных спраў Іван Кубракоў, які 
прадставіў у Палаце прадстаўнікоў змены ў 
“законы па пытаннях прымусовага лячэння і 
медыка-сацыяльнай рэадаптацыі». Дэпутаты 
прынялі прапановы ў першым чытанні.

“Заканадаўчае замацаванне прапанаваных 
ініцыятыў дазволіць максімальна спрасціць 
працэдуру ізаляцыі грамадзян у лячэбна-
працоўныя прафілакторыі і, адпаведна, 
знізіць узровень негатыўных сацыяльных 
і эканамічных наступстваў п’янства, 
алкагалізму і наркаманіі”, — прыводзіць яго 
словы прэс-служба МУС. 

Згодна з паведамленнем прэс-службы:
– вызначаюцца дзве катэгорыі грамадзян, 

якія падлягаюць ізаляцыі ў ЛПП;
– удакладняецца парадак папярэджання 

грамадзян аб магчымасці накіравання іх у 
ЛПП;

– спрашчаецца працэдура медыцынскага 
агляду грамадзян, неабходная для вырашэння 
пытання аб іх накіраванні ў ЛПП.

Што стаіць за гэтымі фармуліроўкамі?
“У лячэбна-працоўныя прафілакторыі 

накіроўваюцца грамадзяне, якія на працягу 
года два і больш разоў прыцягваліся да 
адміністрацыйнай адказнасці за ўчыненне 
адміністрацыйных правапарушэнняў у 
стане алкагольнага ап’янення, якім было 
вынесена папярэджанне і на працягу года 
яны зноў былі прыцягнуты да адказнасці за 
адміністрацыйнае правапарушэнне ў стане 
алкагольнага ап’янення, – патлумачыла 
дэпутат Святлана Адзінцова. – З’яўляецца 
новая катэгорыя – грамадзяне, якія 

паступалі ў арганізацыі аховы здароўя для 
аказання медыцынскай дапамогі ў сувязі 
з атручваннем, выкліканым спажываннем 
наркатычных сродкаў, псіхатропных 
рэчываў і іх аналагаў, таксічных або іншых 
адурманьваючых рэчываў. І якія былі 
папярэджаны аб магчымасці накіравання 
ў ЛПП, але на працягу года зноў гэта 
паўтарылі, і ім быў пацверджаны сіндром 
залежнасці”.

Дарэчы, падчас падрыхтоўкі 
законапраекта гучалі прапановы 
накіроўваць у ЛПП без суда і абавязаць тых, 
хто ўтрымліваецца ў ЛПП, аплачваць сваё 
“лячэнне”. Што з гэтымі ініцыятывамі?

Якім будзе канчатковы дакумент, стане 
зразумела пасля прыняцця закона ў другім 
чытанні. Але дэпутат Адзінцова паведаміла: 
“Чалавек знаходзіцца ў ЛПП, ізалюецца, 
атрымлівае лячэнне. І тут самым важным 
момантам з’яўляецца яшчэ праца. Праца 
умацоўвае чалавека».

Да ведама
у Беларусі функцыянуюць дзевяць 

ЛПП – шэсць мужчынскіх і тры 
жаночыя. 

Іван ШАЎЛЮК.

БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

С приходом COVID-19 во многих стра-
нах практически прекратились ежегодные 
подъемы сезонных инфекций – таких как 
грипп, аденовирус, респираторно-синци-
тиальный вирус (RSV) и другие. Однако 
в этот эпидсезон специалисты заговори-
ли об угрозе тридемии: COVID-19, грип-
па и букета респираторных вирусов, один 
из которых, на первый взгляд безобид-
ный. Но, судя по всему, недооцененный 
RSV, уже вызвал инфекционные вспышки 
сразу в нескольких странах, например, в 
Великобритании и США.

RSV ежегодно заражаются миллионы 
детей, он вызывает целый спектр респира-
торных заболеваний у младенцев и детей 
младшего возраста, которые могут приве-
сти к госпитализации. Причем большинство 
госпитализаций приходится на здоровых в 
целом младенцев, родившихся в срок, пишет 
научный журнал Nature.

По оценкам ВОЗ, во всем мире на долю 
RSV приходится более 60% острых респи-
раторных инфекций у детей и более 80% 
острых респираторных инфекций у младен-
цев в возрасте до 12 месяцев. RSV являет-
ся самой частой причиной детского брон-
хиолита и пневмонии, одной из основных 
причин госпитализации в первый год жиз-
ни. RSV признан приоритетом глобального 
здравоохранения.

В 2019 году в мире было зарегистриро-
вано около 33 миллионов эпизодов RSV-
ассоциированных инфекций нижних дыха-
тельных путей у детей младшего возраста 
и 3,6 миллиона госпитализаций по поводу 
этих инфекций, что свидетельствует о зна-
чительном бремени, которое RSV несет в 
первые годы жизни.

RSV – распространенный респираторный 
патоген, вызывающий заболевания на про-
тяжении всей жизни человека. Возможны 
различные пути передачи, но превалирует 
инокуляция слизистой оболочки носоглотки 
или конъюнктивы респираторными выде-
лениями инфицированных. Вирус может 
выживать до 6 часов на твердых поверхно-
стях и в течение нескольких часов на фоми-
тах, исследования показали, что он остает-
ся жизнеспособным в течение 90 минут на 
резиновых перчатках и 20 минут на поверх-
ности кожи. Такой потенциал выживания 
вируса подчеркивает необходимость неме-
дикаментозных мероприятий по сниже-
нию передачи инфекции (мытье рук и меры 
респираторной предосторожности при кон-
такте). Инкубационный период составляет 
от 2 до 8 дней, человек может переносить 
вирус в течение 3 недель.

RSV является высококонтагиозным (один 
инфицированный может передать вирус 4,5 
других). RSV легко циркулирует, особен-
но в местах, где маленькие дети находят-
ся в непосредственной близости от других 
людей, например, в детских садах или сре-
ди братьев и сестер, а также членов семьи, 
которые могут быть инфицированы в легкой 
форме либо бессимптомно.

Предыдущая инфекция RSV не обе-
спечивает стойкого иммунитета даже при 
наличии значительного количества анти-
тел. Последующее инфицирование – обыч-
ное явление, может повторяться в течение 
одного вирусного сезона во всех возрастных 
группах. Длительный иммунитет к вирусу 
не вырабатывается, хотя с возрастом риски 
госпитализации значительно снижаются. 
Первые эпизоды инфекции (в течение пер-

вых 2 лет жизни) бывают наиболее тяжелы-
ми из-за ограниченной иммунологической 
защиты, малого размера и особенностей 
строения и функционирования развиваю-
щихся дыхательных путей у младенцев.

До 90% случаев инфицирования прихо-
дится на возраст до 2 лет, а 75% малышей 
заражаются RSV еще до первого праздно-
вания своего дня рождения. По статисти-
ке, у 40% инфицированных детей болезнь 
переходит в бронхиолит или пневмонию: 
50–90% госпитализаций по поводу бронхи-
олита у младенцев и до 40% госпитализаций 
по поводу пневмонии у детей вызваны RSV.

Дети до 12 месяцев самые уязвимые для 
тяжелого течения заболевания, им может 
потребоваться госпитализация.

В педиатрических стационарах в раз-
витых странах RSV является основной 
причиной госпитализации младенцев. В 
Соединенном Королевстве заболевание, 
вызванное RSV, по оценкам, приводит к 
20–30 тысячам госпитализаций в год, что 
значительно выше, чем при гриппе. Эта кар-
тина повторяется и в других странах: напри-
мер, во Франции RSV вызывает в среднем 
45 тысяч госпитализаций в год, из которых 
69% приходится на младенцев в возрасте 
до 12 месяцев, что составляет почти 30% 
госпитализаций в этой возрастной группе. 
Исследования, проведенные в США, пока-
зали, что у младенцев в возрасте до 1 года 
частота госпитализации на 100 тысяч чело-
век при RSV более чем в 10 раз выше, чем при 
гриппе. На RSV-ассоциированные заболева-
ния приходится от 4131 до 34.996 койко-дней 
в год в Шотландии, Англии, Нидерландах, 
Финляндии, Дании и Норвегии. От 70% 
(Норвегия) до 89% (Нидерланды) этих 

койко-дней – госпитализация младенцев 
младше 1 года.

По-видимому, RSV может оказывать вли-
яние на долгосрочное здоровье и качество 
жизни. Респираторные проблемы могут 
сохраняться в течение длительного периода 
времени после того, как инфекция пройдет, 
проявляясь в виде хрипов или кашля. Есть 
данные, свидетельствующие о возможной 
связи между РСВ в детстве и последующим 
развитием астмы. В международном обзоре 
2016 года отмечается, что частота рецидиви-
рующих хрипов у детей с историей заболева-
ния RSV в 3 раза выше, чем у детей без исто-
рии заболевания RSV. Данные исследований, 
проведенных в Швеции, также указывают на 
связь между RSV в раннем возрасте и дет-
ской астмой, предполагая, что риск почти в 
22 раза выше в 13 месяцев, в 5 раз выше в 13 
лет и в 4 раза выше в 18 лет.

К сожалению, в некоторых случаях RSV 
может привести к летальному исходу. По 
оценкам, ежегодно в Великобритании от 
RSV умирают в среднем 33 ребенка в возрас-
те до 5 лет.

Ученые из Великобритании посмотрели, 
как ведут себя вирус гриппа A и респира-
торно-синцитиальный вирус при совмест-
ном заражении одной клетки. Оказалось, что 
коинфекция приводит к образованию гибрид-
ных вирусных частиц, несущих геномы обоих 
вирусов, пишет Nature Microbiology. Проведя 
первоначальные исследования на клетках 
человеческого легкого, их затем повторили 
на первичных бронхиальных эпителиаль-
ных клетках с тем же результатом. Авторы 
предполагают, что такие вирусные частицы 
могут помогать вирусам уходить от действия 
иммунной системы.



Таццянін дзень
(Прысвячаецца дню Таццяны – 

заступніцы студэнтаў)

Па гарызанталі: 1.“Адары, Таццянін дзень, //Ласкай Гіменея! //Адарае 
белы цень  – снежная … “. З верша А.Корнева “Таццянін дзень”. 5.“Студэнт 
– гэта не пасудзіна, якую трэба напоўніць ведамі, а …, які трэба запаліць”. 
Л.Арцімовіч. 7.Мір ясны ад сонца,  а … ад навукі (прык.). 8.Вучэнне без 
умення не карысць, а … (прык.). 9.Вялікая капа сена. 11.Таццяна … . Так 
называлі святую Таццяну, жыхарку старажытнага Рыма, якую, як і яе 
бацьку,  пакаралі смерцю за яе хрысціянскую веру. 13.“Студэнты – гэта …, 
якія плаваюць на паверхні навукі, і два разы ў  год  ныраюць у яе глыбіні”. 
Цытата невядомага аўтара. 15. Дарагая тая хата, дзе любяць госця і … 
(прык.). 18. … піша, а розум водзіць (прык.). 19.Галоўная рыса характару 
Таццяны. 22.Няпоўная сіла музычнага гуку.  23.“Таццянін дзень! Гучыць 
пяшчотна … ,//Як першая вясенняя капель!”.  З верша “Таццянін дзень” 
невядомага аўтара. 26.Захапленне Таццяны. 28.Планета Таццяны. 30.Калі 
на Таццяну ідзе … – лета будзе дажджлівым (прыкм.).  31.Навука, як …, 
патрабуе гарачага пачуцця (прык.). 32.Каштоўны камень чырвонага колеру; 
талісман Таццяны. 33.Вучы … , вучыся і ў народа (прык.).

Па вертыкалі: 1.Студэнт, вучань,  які  займаецца  бяссэнсовым 
завучваннем  чаго-небудзь (разм.). 2.“Бяжы, студэнт, спяшай у …!”. З вер-
ша Ул.Гайдука “Студэнт”. 3.“Лыжы, … ды канькі – лепшая ўцеха”. З верша  
Я.Сідарэнка “Зіма”. 4.У студэнтаў перыяд здачы экзаменаў.  6.Бабскі … . 
Адна з народных назваў Таццяніна дня. 10. … без розуму – кошык (прык.). 
12.Тое, што і завіруха. 14.Кола ведаў (перан.). 16.Беражы … у люты мароз 
(прык.). 17.У студэнта … святы: Новы год і кожны дзень (прык.). 20.“Лепш 
меці сіні … і чырвоны твар, чым чырвоны … і сіні твар”. Цытата невядо-
мага аўтара. 21.Таццяна і каравай пячэ, і … вядзе (прык.). Лічылася, што 
дзяўчынка, якая народзіцца  ў Таццянін дзень, будзе добрай гаспадыняй. 
24.Вынік рашэння матэматычнай задачы. 25.Чорна-шызыя ядомыя ягады. 
27.Вузкая палоска зямлі. 29.Вузкі бок якога – небудзь прадмета.

Адказы:
Па гарызанталі: 1.Завея. 5.Факел. 7.Чалавек. 8.Бяда. 9.Стог. 11.Пакутніца. 

13.Людзі. 15.Свята. 18.Пяро. 19.Воля. 22.Піяна. 23.Фраза. 26.Падарожжа. 
28.Марс. 30.Снег. 31.Каханне. 32.Рубін. 33.Народ.

Па вертыкалі: 1.Зубрыла. 2.Веды. 3.Санкі. 4.Сесія. 6.Кут. 10.Галава. 
12.Мяцеліца. 14.Далягляд. 16.Нос. 17.Два. 20.Дыплом. 21.Карагод. 24.Адказ. 
25.Ажына. 27.Шнур. 29.Руб.

Лявон ЦЕЛЕШ.
г.Дзяржынск.
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К А Л Е Й Д А С К О П

па-за ГуЛьнЁЙ

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. 220013, Мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. Падпiса-
на ў друк 18.05.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1524.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com 
http://www.nv-online.info 

ШаХматЫ

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЖЫлКО.

з  пЕРШЫХ  вуСнаЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВІЧ:
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

футБОЛ

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
былыя перамогі трэба пацвярджаць. Што і 
можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі Рыгора Барадуліна.
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Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае 
першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  Пр-т Незалежнасці, 79/1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.08.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

Из пЕРвЫХ уСт дуХОЎнаЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ЛIПСКI

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

(Працяг. Пачатак у №№ 53-62.)
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Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “Дынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека!

Владимир ЯПРИНЦЕВ:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце Александре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь СИВЫЙ.
Фото: tribuna.com.

ЛЕГІЯнЕРЫ

ЧаСтнаЯ ЖИзнь

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТлАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Алина ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).
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Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь СВЯТлАНІЧ.

ЦІКава

пОЛЕзнО знать ГРОмКОЕ дЕЛО

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Марина КОКТЫШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 363-66-04

ЗНАЙ НАШИХ!

КРЫЖАВАНКА

УСМІХНІЦЕСЯ...

Пасля чорнай паласы заўсёды ідзе белая. 
Калі сёння вас укусіў чорны сабака, зна-
чыць заўтра ўкусіць белы.


Цешча заехала да маладых – пагасцяваць.
Пагасцявала аж да самага разводу.


У сталовай:
– А суп ёсць?
– Ёсць адзін.
– Які?
– Гарохаваы расольнік.
– Гэта ж два супы?
– Цяпер адзін: нам каструля патрэбная 

была.

– Куды гэта ты сярод ночы?
– Пайду пагляджу, ці выключана святло 

на кухні.
– Вазьмі і мне кавалачак!


– Ну вось, мілая, у гэтым годзе я сам 

выкінуў ёлку, без тваіх напамінкаў і ныцця!
– Казала ж мама, што не трэба ісці за 

такога дэбіла замуж!!! Мы нарэшце штуч-
ную ёлку купілі, прыдурак!


– Ганна, куды дзелася бутэлька гарэлкі?
– Я апрацоўвала рану.
– Якую яшчэ рану?
– Душэўную!

Белорусский бас 
солирует в Гамбурге

Наш соотечественник Александр 
РОСЛАВЕЦ, не раз выходивший на сцену 
Большого театра в Минске, выступает в 
старейшем общедоступном музыкальном 
театре Германии (1678 г.) – Штатс опере 
Гамбурга. Он уже несколько лет служит в 
штате этой прославленной труппы, а сегод-
ня участвует в премьере оперы Дмитрия 
Шостаковича “Леди Макбет Мценского 
уезда”, самом значительном произведе-
нии оперного жанра XX века. Александр 
Рославец исполняет одну из ведущих пар-
тий оперы – купца Бориса Тимофеевича 
Измайлова. Его партнершей будет знаме-
нитая финская сопрано Камилла Нюланд. 
Дирижирует спектаклем выдающийся аме-

риканский дирижер япон-
ского происхождения Кент 
Нагано. И вот среди таких 
звезд международного мас-
штаба работает и наш певец, 
уроженец Брестской обла-
сти Александр Рославец. 

Впрочем его бас дав-
но известен и востребо-
ван в зарубежье. Карьера 
Рославца сейчас в самом 
расцвете – он выступал 
уже и в “Ла Скала” и в 
“Метрополитен опере”, а 
это как пропуск в высшую 
лигу оперного искусства. 

Кстати, Александр часто приезжает в 
Минск, исполняет почти все басовые пар-
тии в белорусских постановках: Банко 
(«Макбет» Дж. Верди), Князя Гремина 
(«Евгений Онегин» П. Чайковского»), 
Короля Рене («Иоланта» П. Чайковского), 
Дона Базилио («Севильский цирюль-
ник» Дж. Россини). Он был зачислен в 
нашу труппу как приглашенный солист. 
Правда, сейчас такой позиции в Большом 
театре уже нет. Но, думаю, от высту-
пления на нашей сцене Александр, если 
позволит его творченский график, никог-
да не откажется. 

Елена МОЛОЧКО.

Днямі былы настаўнік зборнай Беларусі па лыжных 
гонках Уладзімір Маркашынскі шчыра распавёў пра 
сённяшнія “дасягненні” ў гэтым відзе спорта:

“У нас чэмпіянат краіны, у якім спаборнічаюць чатыры 
жанчыны, восем юніёрак і столькі ж мужчын. Смешна 
сказаць: у гонцы перамог біятланіст Раман Ялётнаў! 
Далей наогул камедыя. Міхаіл Сямёнаў, які ўжо даўно 
працуе з паралімпійскай камандай (пры гэтым – толькі 
трэніруе), на дыстанцыі 20 кіламетраў выйграў у другога 
прызёра аж тры хвіліны!

А асноўны склад зборнай (зараз гэта два чалавекі) 
ад старта наогул вызвалілі! Стаміліся ў спрынце 
ці нешта іншае? Хаця лідары павінны пацвярджаць 
свой узровень менавіта на чэмпіянаце краіны – гэта 
аксіёма. Затым я ўсё прааналізаваў і прыйшоў да 
высновы, што трэнеры проста спалохаліся: а раптам 
той жа Сямёнаў і ў першага нумара нацыянальнай 
каманды выйграе больш за хвіліну?..

Не ўяўляю, як той жа Далідовіч ці Карняенка не 
выступілі б на чэмпіянаце краіны. У тыя часы, калі я быў 
галоўным трэнерам зборнай, калі б здарылася такое, што 
лідары не выйшлі на дыстанцыю 20 кіламетраў, мяне б 
звольнілі на наступны дзень.

У зборнай наогул нейкая нездаровая мода. Адзін 
настаўнік рыхтуе дваіх спартсменаў, другі – аднаго, трэці 
– дваіх, хаця трэба працаваць адзінай камандай”.

Пра дэградацыю беларускага спорту ў цэлым мы ўжо 
неаднойчы пісалі. Пра тое, як дэградуе лыжны спорт 
у прыватнасці, распавядаў “Народнай Волі” славуты 
беларускі лыжнік Сяргей Далідовіч, які сёння вымушаны 
працаваць не дома, а ў Польшчы. 

Нагадаем, што Далідовіч  – легенда беларускага 
спорту. Адзіны ў гісторыі лыжнік, які ўдзельнічаў у сямі 
Алімпіядах (!) і ў дванаццаці запар чэмпіянатах свету.

Пасля завяршэння ў 2018 годзе кар’еры спартсмен 
працаваў трэнерам.

У 2020 годзе ён разам з многімі іншымі спартсменамі 
выступіў супраць гвалту з боку сілавікоў у дачыненні 
да ўдзельнікаў пратэстных акцый, выкліканых 
фальсіфікацыямі падчас прэзідэнцкіх выбараў. 
Пасля чаго яго дачку Дар’ю Далідовіч чыноўнікі 
Беларускай федэрацыі лыжных гонак адхілілі ад удзелу ў 

спаборніцтвах і зборах. Праз месяц у спартсменкі наогул 
адклікалі ліцэнзію, без якой яна не магла ўдзельнічаць 
у спаборніцтвах пад эгідай Міжнароднай федэрацыі 
лыжнага спорту. Пасля гэтага сям’я Далідовічаў пера-
ехала ў Польшчу, паколькі ў Беларусі яна станавілася 
своеасаблівым ізгоем.

Зараз у вядомага лыжніка ўсё проста выдатна. 
Сям’я жыве ў польскім курортным мястэчку Закапане, 
трэніруецца. Дар’я Далідовіч ужо стала чэмпіёнкай 
Польшчы па біятлоне сярод юніёрак.

“Па вялікім рахунку толькі дзеля таго, каб дачка 
змагла працягваць сваю спартыўную кар’еру, мы і з’ехалі з 
Беларусі”, – кажа Сяргей Далідовіч.

Вось і атрымліваецца такая сумная гісторыя. Лепшыя 
трэнеры і таленавітыя спартсмены ў лыжных гонках дома 
не патрэбны, бо “не тых поглядаў”, а спартыўныя чыноўнікі 
і іх начальнікі давялі сітуацыю да такога абсурда, што на 
чэмпіянаце Беларусі на дыстанцыі 20 кіламетраў трэнер 
Міхаіл Сямёнаў “прывозіць” сярэбранаму прызёру аж 
тры хвіліны. Што называецца, прыехалі!

Дарэчы, пасля апошняй зімовай Алімпіяды, міністр 
спорта і турызма Беларусі Сяргей Кавальчук на 
нарадзе аб выніках удзелу беларускіх спартсменаў у 
зімовых Алімпійскіх гульнях апраўдваўся за правалы 
наяўнасцю знешніх фактараў: маўляў, “падрыхтоўка і 
ўдзел спартсменаў у рознага рода спаборніцтвах ў апошнія 
гады праходзіла ва ўмовах беспрэцэндэнтнага ціску на 
ўвесь беларускі спорт, Нацыянальны алімпійскі камітэт, 
спартыўныя арганізацыі, спартсменаў і трэнераў”.

На што Аляксандр Лукашэнка адрэагаваў так: 
“Скажыце, лыжныя гонкі, – хто на вас так націснуў, што 
вы практычна ні ў адным відзе не ўдзельнічалі? Я ўжо не 
кажу пра медалі. На Расію не менш ціснулі, асабліва на 
лыжнікаў. І вынік? Вам ён і не сніўся. Вы ніколі ў жыцці 
такога ўзроўня не дасягнеце… Вось вам і ціск. А вы?..”

А “мы” (а дакладней лыжны спорт у Беларусі. – Аўт.) 
сёння, як у тых вядомых вершаваных радках:

Я стаю на асфальце,
Ногі ў лыжы абуты.
Ці то лыжы не едуць,
Ці то я – даўбануты.

                      ПА-ЗА ГУЛЬНЁЙ
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                      ПА-ЗА ГУЛЬНЁЙ
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«Ці то лыжы не едуць, 
ці то я – даўбануты»


